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1. KETUA: ARIEF HIDAYAT [00:10] 

 
Kita mulai, ya. Bismillahirrahmaanirrahim. Assalamualaikum wr. 

wb. Selamat malam, salam sejahtera bagi kita semua.  
Sidang dalam Perkara Nomor 18, 35, 79, 117, dan 189 PHPU Wali 

Kota, Bupati Tahun 2025, dengan ini dibuka dan terbuka untuk umum.  
 
 
 
Ya. Jadi, ini sudah beracara di sini atau belum? Kalau belum, saya 

ulangi, ya. Jadi, Hakim Panel yang ditugaskan untuk di Panel 3, itu Prof. 
Enny Nurbaningsih ... Yang Mulia Prof. Enny, kemudian Yang Mulia Prof. 
Anwar, dan saya Arief Hidayat. Tapi karena Prof. Anwar sakit, maka 
sementara digantikan oleh pemain transfer, Yang Mulia Bapak Dr. 
Ridwan Mansyur. Oleh karena itu, waktunya agak geser-geser, tidak 
sesuai dengan schedule yang pertama, ya. 

Agenda yang pertama ini adalah Mendengarkan Permohonan dari 
Para Pemohon. Untuk itu, yang berhak berbicara baru Hakim, kemudian 
Termohon, Bawaslu, dan Pihak Terkait. Nanti pada sidang berikutnya 
diberi kesempatan untuk memberikan keterangan Pihak Terkait, 
keterangan Bawaslu, dan jawaban Termohon, ya.  

Oleh karena itu, kita semua dengan baik memperhatikan apa yang 
dimintakan oleh Para Pemohon. Dan nanti Termohon, Pihak Terkait, dan 
Bawaslu, merespons, ya, atas apa yang dimohonkan oleh Pemohon.  

Kete ... anu ... Permohonan tertulis sudah diterima semuanya, 
kan? Sudah membaca. Kita juga sudah membuat analisisnya, apa yang 
sebetulnya diinginkan oleh Pemohon ini. Maka tidak perlu disampaikan 
seluruhnya, tapi cukup pokok-pokoknya saja, ya. Jadi, nanti saya agak 
pandu supaya fokus, baik fokus Permohonannya menjadi fokus, 
kemudian nanti respons dari Termohon, Pihak Terkait, dan keterangan 
dari Bawaslu juga nanti fokus, ya.  

Kita mulai dulu dengan Perkara 18. Pemohonnya, hadir? Hadir, 
Perkara 18? Ditarik, ya, enggak hadir berarti. Perkara 18 tidak hadir?  

 
2. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 18/PHPU.WAKO-

XXIII/2025: HASNAN HASBI [03:20]  
 
Hadir, hadir, Yang Mulia.  
 
 
 
 

SIDANG DIBUKA PUKUL 19.03 WIB 

KETUK PALU 3X 
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3. KETUA: ARIEF HIDAYAT [03:21]  
 
Lho, 18, tapi hadir?  
Baik. Kemudian, Perkara 35?  
 

4. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [03:30]  

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

5. KETUA: ARIEF HIDAYAT [03:31]  
 
Baik. Perkara 79?  
 

6. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [03:33]  

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

7. KETUA: ARIEF HIDAYAT [03:34]  
 
Baik. 117?  
 

8. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [03:37]  

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

9. KETUA: ARIEF HIDAYAT [03:38]  
 
Baik. Kemudian, 189?  
 

10. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [03:41]  

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

11. KETUA: ARIEF HIDAYAT [03:42]  
 
Baik. Di belakang, ya, tidak mengurangi apa-apa, tapi duduknya 

kebagian di belakang.  
Kemudian, Termohon, Bawaslu Kota Parepare … lho, kok Bawaslu 

dulu. KPU dulu, KPU Parepare? 
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12. KUASA HUKUM TERMOHON PAREPARE: ANDY MALO 
MANURUNG [04:00] 

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

13. KETUA: ARIEF HIDAYAT [04:01] 
 
Ya. Ini soalnya sudah waktunya tidur sih, kacau jadi saya. KPU 

Parepare, saya ulangi.  
 

14. KUASA HUKUM TERMOHON PAREPARE: ANDY MALO 
MANURUNG: ANDY MALO MANURUNG [04:09] 

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

15. KETUA: ARIEF HIDAYAT [04:10] 
 
Ya.  
KPU Kabupaten Toraja Utara? Oke.  
KPU Kabupaten Takalar?  
 

16. KUASA HUKUM TERMOHON: MONA LASISCA SUGIYANTO 
[04:19] 

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

17. KETUA: ARIEF HIDAYAT [04:20] 
 
Baik.  
KPU Majene … eh, KPU Pangkajene? 
 

18. KUASA HUKUM TERMOHON: SAMGAR SIAHAAN [04:25] 
 
Hadir, Yang Mulia.  
 

19. KETUA: ARIEF HIDAYAT [04:27] 
 
Kemudian Selayar?  
 

20. KUASA HUKUM TERMOHON: APREZA DARUL PUTRA [04:29] 
 
Hadir, Yang Mulia.  
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21. KETUA: ARIEF HIDAYAT [04:30] 
 
Baik. Pihak Terkait Perkara 18?  

 
22. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

18/PHPU.WAKO-XXIII/2025: RACHMAT SETYAWAN [04:36] 
 
Hadir, Yang Mulia.  
 

23. KETUA: ARIEF HIDAYAT [04:37] 
 
Baik.  
35?  
 

24. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA PERKARA NOMOR 
35/PHPU.BUP-XXIII/2025: BHIRAWA JAYASIDAYATRA ARIFI 
[04:39] 

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

25. KETUA: ARIEF HIDAYAT [04:41] 
 
78? 78? Oh, sori. Oh, ini matanya sudah kacau ini, tapi kalau 

untuk duit masih jelas. Tapi untuk ketikan ini … 79?  
 

26. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
79/PHPU.BUP-XXIII/2025: YUSRAN [04:59]  

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

27. KETUA: ARIEF HIDAYAT [05:01] 
 
Ya. Kemudian 117?  
 

28. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
117/PHPU.BUP-XXIII/2025: HENDRA FIRMANSYAH [05:04] 

 
Hadir, yang Mulia.  
 

29. KETUA: ARIEF HIDAYAT [05:06] 
 
189, enggak ada Pihak Terkait? Baik.  
Pemohon 117 belum hadir, ya? Oh, sudah hadir. 
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30. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [05:16] 

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

31. KETUA: ARIEF HIDAYAT [05:17] 
 

Ya, baik.  
189 juga sudah hadir, ya, tadi, ya? Ya, di belakang itu.  
Kemudian sekarang Bawaslu, ya. Bawaslu Parepare?  

 
32. BAWASLU: MUH. ZAINAL ASNUN [05:36] 

 
Hadir, Yang Mulia.  
 

33. KETUA: ARIEF HIDAYAT [05:37] 
 
Baik.  
Tana Toraja Utara? Toraja Utara? 
 

34. BAWASLU: BRIKKEN LINDE BONTING [05:41] 
 
Hadir, Yang Mulia.  
 

35. KETUA: ARIEF HIDAYAT [05:43] 
 
Kemudian Takalar? Baik.  
Pangkajene? 
 

36. BAWASLU: SAMSIR SALAM [05:51] 
 
Hadir, Yang Mulia.  
 

37. KETUA: ARIEF HIDAYAT [05:52] 
 
Baik.  
Terakhir Kepulauan Selayar?  
 

38. BAWASLU: NURUL BADRIYAH [05:55] 
 
Hadir, Yang Mulia.  
 
 
 
 



6 
 

 
 

39. KETUA: ARIEF HIDAYAT [05:56] 
 
Baik, hadir.  
Untuk Para Pihak yang lain memperhatikan, supaya nanti 

responsnya bisa fokus ke arah apa yang diinginkan, dijawab dari 
Permohonannya.  

Baik, kita mulai dengan Perkara 18. Silakan, Pemohon Perkara 18.  
 

40. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 18/PHPU.WAKO-
XXIII/2025: HASNAN HASBI [06:18] 

 
Baik.  
 

41. KETUA: ARIEF HIDAYAT [06:20] 
 
Ini ada anu … Permohonan ditarik kembali, betul?  
 

42. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 18/PHPU.WAKO-
XXIII/2025: HASNAN HASBI [06:25] 

 
Benar, Yang Mulia.  
 

43. KETUA: ARIEF HIDAYAT [02:26] 
 
Gimana? 
 

44. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 18/PHPU.WAKO-
XXIII/2025: HASNAN HASBI [06:26] 

 
Itu yang kami mau konfirmasi dalam persidangan, Yang Mulia.  
 

45. KETUA: ARIEF HIDAYAT [06:28] 
 
Ya. Kita hanya minta konfirmasi, betul Saudara pemo … anu … 

Kuasanya, Permohonan Prinsipal ini ditarik?  
 

46. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 18/PHPU.WAKO-
XXIII/2025: HASNAN HASBI [06:36] 

 
Ya. Kami tarik, Yang Mulia.  
 

47. KETUA: ARIEF HIDAYAT [06:38] 
 
Sudah ada surat penarikannya, ya?  
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48. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 18/PHPU.WAKO-
XXIII/2025: HASNAN HASBI [06:39] 

 
Sudah kami masukkan.  
 

49. KETUA: ARIEF HIDAYAT [06:41] 
 
Oke. Baik, kalau begitu nanti akan kita laporkan ke Rapat 

Permusyawaratan Hakim bahwa Perkara 18 ditarik, ya. Terima kasih.  
 
50. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 18/PHPU.WAKO-

XXIII/2025: HASNAN HASBI [06:55] 
 
Baik.  
 

51. KETUA: ARIEF HIDAYAT [06:55] 
 
Saudara memang diberi kewenangan untuk menyatakan di 

persidangan ditarik?  
 
52. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 18/PHPU.WAKO-

XXIII/2025: HASNAN HASBI [07:00] 
 
Izin menjelaskan, Yang Mulia.  
 

53. KETUA: ARIEF HIDAYAT [07:01] 
 
Ya.  
 

54. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 18/PHPU.WAKO-
XXIII/2025: HASNAN HASBI [07:02] 

 
Di dalam Permohonan kami, kami sudah menjelaskan dan di 

dalam Surat Kuasa juga kami telah diberikan kewenangan untuk 
penarikan maupun pencabutan terhadap Permohonan yang telah kami 
masukkan.  

 
55. KETUA: ARIEF HIDAYAT [07:12] 

 
Baik, terima kasih, ya. Berarti kalau begitu, ini untuk KPU, Pihak 

Terkait, dan Bawaslu-nya, hanya satu kata, alhamdulillah. Tapi argo 
tidak berjalan. Ya, berarti tidak usah anu … kalau mau bereaksi, ya, 
berek … itu sudah dicabut, gitu saja, kan gitu, ya. Enggak usah bereaksi 
juga enggak apa-apa.  

Sekarang Perkara 35, Kabupaten Toraja, silakan.  
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56. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [07:50] 

 
Siap, Yang Mulia.  
Assalamualaikum wr. wb.  

 
57. KETUA: ARIEF HIDAYAT [07:57] 

 
Waalaikumsalam. Sakik … agak saya pandu, ya, biar agak cepat, 

ya. 
 

58. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [08:00]  
  
 Ya, Yang Mulia. 
 

59. KETUA: ARIEF HIDAYAT [08:00]  
 

Yang menjadi objek yang dipersengketakan apa?  
 

60. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [08:05] 
 

Keputusan KPU Nomor 1313 … apa ... tentang Penetapan Hasil 
Pemilihan. 

 
61. KETUA: ARIEF HIDAYAT [08:20] 

 
Oke, Pemohon berapa yang baru masuk? 79. Silakan, sebentar 

kita sela sebentar.  
Pemohon 79, silakan masuk.  
 

62. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [08:30] 

 
Ya. Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Saya (...) 
 

63. KETUA: ARIEF HIDAYAT [08:35] 
 
Enggak ini ... ini lho temennya baru masuk, ini yang saya 

persilakan masuk.  
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64. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [08:39] 

 
Oh, siap.  
 

65. KETUA: ARIEF HIDAYAT [08:39] 
 
Betul, temennya kan?  
 

66. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [08:41] 

 
Ya. Betul, Yang Mulia.  
 

67. KETUA: ARIEF HIDAYAT [08:42] 
 
Betul, saya tanya betul temennya, kalau liar saya usir kembali. 

 
68. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [08:46] 
 

Mohon maaf, Yang Mulia. 
 

69. KETUA: ARIEF HIDAYAT [08:47] 
 
Ya, kok terus mau ngomong saja. 
Ya, Perkara 35 dulu, silakan.  
 

70. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [08:53] 

 
Ya. Saya lanjut, Yang Mulia, saya akan bece ... bacakan pokok-

pokoknya saja. 
Jadi objeknya adalah Keputusan KPU 1313 yang dikeluarkan pada 

tanggal 3 Desember 2024. Kemudian, kami mengajukan Permohonan itu 
pada tanggal 5 Desember, sehingga masih masuk pada tenggang waktu 
yang berdasarkan PMK Nomor 3/2024. 

Kemudian, perbaikan itu di tanggal 9 Desember. 
 

71. KETUA: ARIEF HIDAYAT [09:22] 
 
 Oke. 
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72. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [09:22] 
 

Kemudian, melangkah kepada Kedudukan Hukum Pemohon, 
sesungguhnya kalau kita berpatokan pada Pasal 158 ayat (2) dengan 
penduduk 260.000 jiwa, maka itu berlaku 1,5%.  

 
73. KETUA: ARIEF HIDAYAT [09:37] 

 
Ya. 

 
74. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-

XXIII/2025: DAMANG [09:38] 
 

Nah, dengan jumlah suara sah, yaitu 131.069 berarti kali 1,5% 
hasilnya itu 1.966 suara. Nah, selisihnya itu 5.775, jadi tidak masuk 
ambang batas. 

 
75. KETUA: ARIEF HIDAYAT [10:04] 

 
Ya.  
 

76. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [10:04] 

 
Tetapi karena yang kami dalilkan adalah mengenai pelanggaran 

administrasi yang sifatnya TSM dan berdasarkan beberapa yurisprudensi, 
kami mengutip ada 4 yurisprudensi, Yang Mulia.  

 
77. KETUA: ARIEF HIDAYAT [10:16] 

 
Ya. 
 

78. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [10:17] 

 
Yaitu pertama, Putusan MK Nomor 4 Tahun 2008 mengenai 

PHPKada Jawa Timur.  
 

79. KETUA: ARIEF HIDAYAT [10:22] 
 
Ya. 
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80. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [10:22] 

 
Kemudian yang kedua, Putusan Mk Nomor 57 PHPKada Tahun 

2008, mengenai PHPKada Bengkulu Selatan. Kemudian, kami juga 
mengutip Perkara Nomor 209 ... 2 ... 209-210 mengenai Pilkada 
Tangerang Selatan.  

Selanjutnya, kami masuk pada Pokok Permohonan.  
 

81. KETUA: ARIEF HIDAYAT [10:45] 
 
Ya. 

 
82. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-

XXIII/2025: DAMANG [10:46] 
 

Nah, yang kami persoalkan (...) 
 

83. KETUA: ARIEF HIDAYAT [10:48] 
 
Ini dianggap ada persoalan TSM, ya?  
 

84. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [10:51] 

 
Ya, Yang Mulia, betul.  
 

85. KETUA: ARIEF HIDAYAT [10:52] 
 
Nah, terus dalil-dalil TSM-nya apa saja?  
 

86. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [10:55] 

 
Ya.  
 

87. KETUA: ARIEF HIDAYAT [10:56] 
 
Ya. 
 

88. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [10:56] 

 
Jadi, tema yang tunggal yang kami persoalkan, Yang Mulia. Yaitu, 

mengenai penyalahgunaan Program Penerimaan Indonesia Pintar. 
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89. KETUA: ARIEF HIDAYAT [11:05] 
 
 Oke. 
 

90. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [11:05] 

 
Nah, kami hanya membagi dua.  
Satu, wilayah TSM … cara TSM-nya itu dengan melalui aparat, 

melalui apa ... dari ketua tim pemenangan Paslon II dengan melalui Para 
Kepala Sekolah di 21 Kecamatan, Kabupaten Toraja Utara. Nah, jadi dari 
21 kecamatan itu, kami merangkum beberapa sekolah dari, mulai dari 
sekolah SD, SMP, dengan SMA. 

 
91. KETUA: ARIEF HIDAYAT [11:36] 

 
Jadi, ini (...) 
 

92. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [11:37] 

 
Ya. 
 

93. KETUA: ARIEF HIDAYAT [11:38] 
 

Yang digunakan aparat kepala sekolah? 
 

94. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [11:40] 

 
Betul, Yang Mulia, yang kepala sekolah kemudian diundang, 

kemudian diwajibkan untuk menghadirkan orang tuanya.  
 

95. KETUA: ARIEF HIDAYAT [11:45] 
 
Ya. 
 

96. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [11:46] 

 
Dan (...) 
 

97. KETUA: ARIEF HIDAYAT [11:46] 
 
Kepala sekolah mengancam, mengintimidasi orang tua siswa. 
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98. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [11:49] 

 
Ya, kira-kira begitu, Yang Mulia.  
 

99. KETUA: ARIEF HIDAYAT [11:50] 
 
Untuk supaya (...) 
 

100. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [11:51] 

 
Ya. 
 

101. KETUA: ARIEF HIDAYAT [11:51] 
 

Tidak diberi Program Indonesia Pintar? 
 

102. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [11:54] 
 

Ya. Betul, Yang Mulia. 
 

103. KETUA: ARIEF HIDAYAT [11:55] 
 
Oke. 
 

104. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [11:55] 

 
Nah, yang diba ... poin pertama ini yang paling penting adalah 

kami memasukkan data, terutama di halaman 13, yaitu ketua tim 
pemenangan ini dia pernah (…) 
 

105. KETUA: ARIEF HIDAYAT [12:07]  
 

Ketua tim pemenangan, namanya siapa?  
 

106. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [12:10]  
 

Eva Stevany Rataba, dia adalah Anggota DPR … DPR RI Dapil 6 
Sulsel. 
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107. KETUA: ARIEF HIDAYAT [12:15]  
 

Oke.  
 

108. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [12:16]  
 

Nah, dia menjadi Ketua Tim Pemenangan dari Paslon 02, 
menggunakan branding PIP dalam hal kampanye.  
 

109. KETUA: ARIEF HIDAYAT [12:23]  
 

Oke. 
 

110. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [12:24]  
 

Nah, di sini di halaman 13, kami mencantumkan data bahwa 
penerima PIP itu telah menjangkau 12.598 … 12.598 orang untuk tingkat 
SMP dan 368 orang untuk … maksud saya, 12.598 orang untuk tingkat 
SD, 368 untuk tingkat SMP. 
 

111. KETUA: ARIEF HIDAYAT [12:48]  
 

Oke. 
 

112. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [12:48]  
 

Nah, ini berdasarkan Bukti P-56 dan Bukti P-57.  
Nah, kemudian yang kedua. Metode yang kedua adalah dengan 

menggunakan tim pemenangan, tim relawan, kemudian mendatangi 
warga-warga (…)  
 

113. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:03]  
 

Ini semua dilaporkan enggak ke panwas?  
 

114. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:05]  
 

Ada laporannya, Yang Mulia, berdasarkan (…)  
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115. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:06]  
 

Oke, dilaporkan ke Panwaslu, ya? 
 

116. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:07]  
 

Ya, ada dari apa (…) 
 

117. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:10]  
 

Bawaslu, ya. 
 

118. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:12]  
 

Ada kami laporkan ke Bawaslu dari mulai Bukti P-6 sampai (…) 
 

119. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:14]  
 

Bukti P-6. 
 

120. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:16]  
 

Sampai Bukti P-18, Yang Mulia. 
 

121. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:21]  
 

P-18. Gimana setelah dilaporkan ke Bawaslu? 
 

122. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:24]  
 

Sampai saat ini, Yang Mulia, belum ada (…)  
 

123. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:26]  
 

Tidak ada tindak lanjut?  
 

124. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:27]  
 

Ya. 
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125. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:28]  
 

Tidak dijawab oleh Bawaslu?  
 

126. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:30]  
 

Belum, Yang Mulia. 
 

127. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:31]  
 

Oke, nanti Bawaslu merespons, ya. 
 

128. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:33]  
 

Ya. Nah, di halaman 14, itu mengenai ada screenshot WA (…) 
 

129. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:40]  
 

He em. 
 

130. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:41]  
 

Oleh Eva Stevany itu mengatakan bahwa di 10 kecamatan itu 
telah dilakukan pembagian PIP. 
 

131. KETUA: ARIEF HIDAYAT [13:48]  
 

Oke.  
 

132. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [13:48]  
 

Nah, makanya kami mencoba merangkum dari 10 itu, berapa DPT 
dari masing-masing kecamatan yang telah dinyatakan bahwa Program 
PIP itu telah dilaksanakan di 10 kecamatan itu. Nah, dijumlahkan DPT 
itu, ada sekitar 68.601. Jadi, kira-kira kalau ini digunakan, bisa 
mempengaruhi signifikansi (…) 
 

133. KETUA: ARIEF HIDAYAT [14:13]  
 

Signifikan? 
 



17 
 

 
 

134. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [14:14]  
 

Ya. Kemudian (...)  
 

135. KETUA: ARIEF HIDAYAT [14:15]  
 

Ya, kalau itu … kalau itu diulang, di PSU ada signifikan, ya? 
 

136. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [14:18]  
 

Ya, Yang Mulia.  
 

137. KETUA: ARIEF HIDAYAT [14:19]  
 
Oke, terus? 

 
138. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-

XXIII/2025: DAMANG [14:20]  
 

Nah, kemudian, beberapa screenshot ini yang menunjukkan 
bahwa ada intimidasi, di halaman 16. Kami juga memberikan translate di 
halaman 17-nya mengenai intimidasi itu.  

Kemudian, ada video pernyataan dari beberapa warga, termasuk 
kepala desa mengenai intimidasi ketika dia tidak mau memilih, maka 
akan ditarik PIP-nya. 
 

139. KETUA: ARIEF HIDAYAT [14:44]  
 

PIP-nya, oke.  
 

140. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [14:45]  
 

Ya, kira-kira seperti itu, Yang Mulia. 
 

141. KETUA: ARIEF HIDAYAT [14:46]  
 

Ya. 
 

142. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [14:48]  
 

Saya tidak akan mema … apa ... menggunakan banyak waktu (…) 
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143. KETUA: ARIEF HIDAYAT [14:51]  
 

Ya, sekarang Petitumnya kalau begitu.  
 

144. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [14:53]  
 

Nah, ditarik semua itu yang tadi, makanya memenuhi syarat 
untuk diskualifikasi bagi Paslon 02. 
 

145. KETUA: ARIEF HIDAYAT [14:59]  
 

Oke.  
 

146. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [15:00]  
 

Nah, sekarang Petitum, Yang Mulia. 
 

147. KETUA: ARIEF HIDAYAT [15:02]  
 

Silakan.  
 

148. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [15:05]  
 

Berdasarkan seluruh uraian sebagaimana tersebut di atas, 
Pemohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk menjatuhkan 
putusan sebagai berikut.  
1. Mengabulkan Permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Membatalkan Surat Keputusan Komisi Pemilihan Umum Kabupaten 

Toraja Utara Nomor 1313 Tahun 2024 tentang Penetapan Hasil 
Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Toraja Utara Tahun 2024.  

3. Menetapkan perolehan suara hasil Pemilihan Calon Bupati dan Wakil 
Bupati Kabupaten Toraja Utara Tahun 2024 yang benar menurut 
Pemohon sebagai berikut. 
Nama Pasangan Calon: 
1. Yohanis Basang dan Marten Rante Tondok, perolehan suara 62.647. 
2. Frederik V. Palimbong dan Andre Branch Silambi, perolehan suara 

diskualifikasi. 
3. Kemudian atau memerintahkan kepada Termohon untuk melakukan 

pemungutan suara ulang pada semua TPS di seluruh kecamatan di 
Kabupaten Toraja Utara dengan hanya menyertakan pasangan dan 
calon, yaitu Pasangan Calon Nomor Urut 1 atas nama Yohanis 
Bassang dan Marthen Rante Tondok.  
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4. Memerintahkan kepada Komisi Pemilihan Umum Daerah Kabupaten 
Toraja Utara atau Termohon untuk melaksanakan dan menaati 
putusan ini. 

Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan 
yang seadil-adilnya.  

Demikian, Yang Mulia. 
 

149. KETUA: ARIEF HIDAYAT [16:19] 
 

Baik. 
 

150. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [16:19] 
 

Assalamualaikum wr.wb.   
 

151. KETUA: ARIEF HIDAYAT [16:21] 
 

Terima kasih.  
Prof. Enny, ada? Cukup? Silakan, Prof.  

 
152. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [16:32] 

 
Tadi yang diminta PSU-nya di kecamatan mana tadi, Mas?  

 
153. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-

XXIII/2025: DAMANG [16:35] 
 

Kalau PSU, Yang Mulia, itu kami meminta semua.  
 

154. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [16:40] 
 
Semua? 

 
155. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-

XXIII/2025: DAMANG [16:40] 
 

Karena ini sebenarnya dis …  jadi ada alternatif, kalau misalnya 
dia enggak ditetapkan sebagai calon terpilih, alternatifnya adalah PSU 
dengan hanya satu calon, yaitu calon tunggal. Jadi di semua TPS, Yang 
Mulia. 
 

156.  HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [16:52] 
 

Di semua …di semua … apa namanya … di semua (…) 
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157. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [16:54] 
 

TPS. 
 

158. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [16:54] 
 

Diseluruh kabupaten ini, ya?   
 

159. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [16:55] 
 

Ya, semua kecamatan, Yang Mulia. 
 

160. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [16:57] 
 

Semua … berapa kecamatannya? 
 

161. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [16:59] 
 

21, Yang Mulia.  
 

162. KETUA: ARIEF HIDAYAT [17:00] 
  

21, kecamatan. 
 

163. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [17:01] 
 

21, kecamatan, ya. 
 

164. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [17:04] 
  

Kemudian TPS itu 326, Yang Mulia. 
 

165. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [17:08] 
  

Itu yang sudah dilaporkan ke Bawaslu semua?  
 

166. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [17:11] 
 

Sudah, Yang Mulia.  
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167. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [17:11] 
 

Yang sudah ditindaklanjuti ada berapa?  
 

168. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [17:13] 
 

Belum ada yang ditindaklanjuti, Yang Mulia.   
 

169. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [17:14] 
 

Belum ada ditindaklanjuti semua, ya. Oke, terima kasih. 
 

170. KETUA: ARIEF HIDAYAT [17:19] 
 

Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
Yang Mulia Bapak Dr. Ridwan Mansyur, saya persilakan. 

 
171. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [17:24] 

  
Terima kasih, Yang Mulia Ketua Panel.  
Kuasa Pemohon, ya?  

 
172. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-

XXIII/2025: DAMANG [17:29] 
 

Benar, Yang Mulia.  
 

173. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [17:31] 
 

Ini kan dalilnya TSM, ya?  
 

174. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [17:32] 
 

Ya. 
 

175. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [17:33] 
 

Cuma memang saya lihat dan belum ada tindak lanjut, ya?  
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176. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [17:38] 
 

Belum ada, Yang Mulia. Karena dilaporkan itu kayaknya di bulan 
November, ya? Desember?  
 

177. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [17:45] 
 

November. 
 

178. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [17:46] 
 

Bulannya hampir bersamaan dengan masa pengajuan sengketa. 
 

179. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [17:50] 
 

Ya. Nah, kalau TSM itu juga harus dijelaskan. Ini belum nampak 
bahkan di (vide) buktinya juga belum ada. Ya, nanti segera di (…) 
 

180.  KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [18:00] 
 

Ya, Yang Mulia.  
 

181. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [18:01] 
 

Buktinya. Karena kan kalau TSM itu 5W1H itu setidak-tidaknya itu 
(…) 
 

182. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [18:06] 
 

Betul, Yang Mulia.  
 

183. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [18:07] 
 

Dijelaskan juga. Apalagi ini ada yang berkaitan dengan cenderung 
ke pidana pemilu, juga tidak ada, ya? Laporan dari TSM yang Saudara 
uraikan di dalam ini.  

Baik. Supaya nanti bisa di respons, ya, oleh Termohon, Pihak 
Terkait, dan sebagainya. Supaya masukkan bukti-bukti itu, kalau 
memang itu ada (…) 
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184. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [18:32] 
 

Ya, Yang Mulia.  
 

185. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [18:33] 
 

Yang Saudara miliki berkaitan dengan TSM ini. Jadi calon tunggal 
nanti ini, ya?  
 

186. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [18:38] 
 

Begitu, Yang Mulia.   
 

187. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [18:39] 
 

Yang … tidak … di Petitum Saudara, berarti calon tunggal, yang 
Saudara maksudkan. 
 

188. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [18:43] 
 

Ya, Yang Mulia.   
 

189. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [18:44] 
 

Ya, kalau pemungutan PSU-nya itu di seluruh (…)  
 

190. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [18:45] 
 

Ya, Yang Mulia. 
 

191. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [18:45] 
 

Di seluruh (…)  
 

192. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [18:46] 
 

Seluruh kecamatan.  
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193. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [18:47] 
 

TPS (…) 
 

194. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [18:47] 
 

Ya. 
 

195. HAKIM ANGGOTA: RIDWAN MANSYUR [18:48] 
 

Dan kecamatan di Kabupaten Toraja Utara.  
Baik. Itu saja, Yang Mulia. Terima kasih. 

 
196. KETUA: ARIEF HIDAYAT [18:53] 

 
Baik. Terima kasih, Yang Mulia Bapak Dr. Ridwan Mansyur.  
Saudara namanya Pak Damang, ya?  

 
197. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-

XXIII/2025: DAMANG [19:00] 
 

Betul, Yang Mulia. 
 

198. KETUA: ARIEF HIDAYAT [19:01] 
  

Oke, tadi namanya sudah muncul berarti sudah di … terlihat 
seluruh Indonesia itu tadi, ada Pak Damang. Saudara mengajukan Bukti 
P-1 sampai dengan P-70? 
 

199. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [19:15] 
 

Benar, Yang Mulia. 
 

200. KETUA: ARIEF HIDAYAT [19:16] 
 

Baik. sudah diverifikasi, di sahkan. 
 
 

 
Ada lagi yang akan disampaikan? Cukup?  

 
 

KETUK PALU 1X 
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201. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 35/PHPU.BUP-
XXIII/2025: DAMANG [19:24] 
 

Cukup, Yang Mulia.  
 

202. KETUA: ARIEF HIDAYAT [19:25] 
 

Cukup, baik. Jadi ada beberapa hal Termohon harus merespons, 
kemudian Bawaslu juga berkenaan dengan adanya … apa … sudah 
laporan, tapi belum direspons, ya.  

Baik. Untuk Pihak Terkait, tadi juga sudah paham, ya. Yang 
dimaksud dengan Permohonan ini, itu ada pelanggaran yang TSM, 
intimidasi orang tertentu tadi disampaikan, kemudian dengan cara 
memanggil kepala sekolah, kepala sekolahnya memanggil orang tua 
siswa, gitu. 

Ya, baik, kita lanjutkan sekarang ke yang ketiga, Perkara 79, 
untuk Kabupaten Takalar.  
 

203. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:15]  
 

Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
 

204. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:16]  
  
  Ya.  
 

205. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:16]  
 

Assalamualaikum wr. wb.  
 

206. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:17]  
 

Waalaikumsalam.  
 

207. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:18]  
 

Saya Ahmad Hafiz dan Ratno Timur, S.H., Kuasa Hukum dari Dr. 
Samsari dan Nasir Ibrahim, untuk Perkara Sengketa Pilkada (...)  
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208. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:35]  
  
  Ini yang Saudara bacakan? Permohonan Awal apa Perbaikan 
Permohonan?  
 

209. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:40]  
 

Perbaikan, Yang Mulia.  
 

210. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:41]  
 

Perbaikan. Baik.  
 

211. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:43]  
 

Kami dalam hal ini mengajukan Permohonan Pembatalan 
Keputusan KPU Kabupaten Takalar Nomor 728 Tahun 2024, tentang 
Penetapan Hasil Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Takalar 2024, pada 
hari Rabu, tanggal 4 Desember, pukul 00.03 WITA. Permohonan kami 
memasukkan pada hari Jumat, tanggal 6 bulan Desember tahun 2024 
pada pukul 16.14 WIB.  

 
212. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:14] 

 
  Ya.  
 

213. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:15]  
 

Dalam Permohonan ini (...)  
 

214. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:16]  
 
  Nah, jadi (...) 
 

215. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:17]  
 

Kami ada renvoi untuk waktunya.  
 

216. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:18] 
 
  Ya. Tapi sebelumnya saya minta konfirmasi, ya.  
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217. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:21] 
 
  Ya. 
 

218. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:22]  
  

Terdapat dua Surat Kuasa. Surat Kuasa pertama berjumlah 8 
orang kuasa. 

 
219. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:29] 
 
  He em. 
 

220. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:30]  
  

Kemudian, yang kedua hanya 5 orang. Yang benar yang mana ini? 
Yang 8 orang atau yang 5 orang yang dipakai?  

 
221. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:37]  
 
Yang 8 orang, Yang Mulia (...) 
 

222. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:37]  
 

8 orang. 
 

223. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:38]  
 

Itu yang terbaru, Yang Mulia.  
 

224. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:39]  
 

He eh. Karena penting sekali ini, nanti dicantumkan dalam 
putusan. Terus kemudian, ada KTA yang sudah tidak berlaku. Saudara 
masih berlaku KTA-nya?  

 
225. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:50]  
 

Masih, Yang Mulia.  
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226. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:51]  
 

Kemudian, yang lain ada yang enggak berlaku berarti?  
 

227. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:54]  
 

Saudara Ratno (...) 
 

228. KETUA: ARIEF HIDAYAT [20:55]  
 

Ya. 
 

229. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [20:56]  
 

Berlaku, Yang Mulia. Untuk Saudara Ratno masih berlaku.  
 

230. KETUA: ARIEF HIDAYAT [21:00]  
 

Aswar, Saefullah, enggak berlaku itu.  
 

231. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [21:02]  
 

Oke, Yang Mulia, baik.  
 

232. KETUA: ARIEF HIDAYAT [21:04]  
 

Ya, nanti di anu (...)  
 

233. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [21:06]  
 
  Oke, Yang Mulia. 
 

234. KETUA: ARIEF HIDAYAT [21:07]  
 

Pakai pembaruan, ya, untuk Surat Kuasa yang baru.  
 

235. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [21:00]  
 

Oke, baik, Yang Mulia.  
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236. KETUA: ARIEF HIDAYAT [21:12]  
 

Kemudian untuk Ahmad Hafiz dan La Aliwadi. 
 

237. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [21:16] 
 
  Ya. 
 

238. KETUA: ARIEF HIDAYAT [21:18]  
 

Itu tidak ada masa berlakunya keterangan anu KTA-nya. Nanti 
dicek kembali, ya.  

 
239. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [21:22] 
 

Oh, siap, Yang Mulia.  
 

240. KETUA: ARIEF HIDAYAT [21:23]  
 

Baik, nanti untuk Pihak Terkait juga, tolong Pihak Terkait. KTA-
nya Burhanuddin dan Yudhisthira, masa berlakunya sudah habis. Jadi 
tolong diperbarui. Kemudian KTA atas nama Moh. Nur Isra tidak berlaku. 
Tidak tercantum kapan sampai berlakunya itu, ya. Nanti tolong 
diperbaiki.  

Baik silakan dilanjutkan.  
 

241. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [21:57] 
 

Baik, Yang Mulia. Kewenangan Mahkamah Konstitusi kami akan 
bacakan (...)  

 
242. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:01]  

 
Oke kalau kewenangan sama (...)  
 

243. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:04] 
 
  Oke.  
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244. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:04] 
 

Itu sudah selesai. Kemudian ambang batasnya gimana?  
 

245. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:08] 
 
  Untuk amb (...) 
 

246. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:09] 
 

Legal standing-nya?  
 

247. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:10] 
 

Oke, untuk legal kedudukan hukum Pemo (...)  
 

248. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:13] 
 

Yang mengajukan pasangan calon?  
 

249. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:15] 
 

Yang mengajukan pasangan calon. 
 

250. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:17] 
 

Nomor urut berapa?  
 

251. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:18] 
 

Nomor Urut 2, Yang Mulia.  
 

252. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:19] 
 
Nomor Urut 2. Terus ambang batasnya, memenuhi atau tidak?  
 

253. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:23] 
 

Untuk ambang batas kabup ... pengajuan tidak memenuhi syarat 
(...) 
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254. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:26] 
 

Tidak memenuhi ambang batas.  
 

255. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:28] 
 

Karena, jumlah penduduknya 326.044 jiwa (...) 
 

256. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:30] 
 
  Ya. 
 

257. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:30] 
 

Yang artinya ambang batas itu 1,5% dari suara.  
 

258. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:01] 
 
Ya. Tapi, kenapa mengajukan karena ada TSM?  

 
259. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:40] 
 

Kami mengajukan karena ada TSM, Yang Mulia (...) 
 

260. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:41] 
 

TSM-nya berupa apa saja? Silakan, pokok-pokoknya.  
 

261. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:45] 
 

Oke, untuk TSM kami membuat cluster menjadi dua ... dua ... 
perkara, Yang Mulia.  

 
262. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:53] 

 
Ada dua, dalil ya? 

 
263. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:55] 
 
  He eh, yaitu (...) 



32 
 

 
 

264. KETUA: ARIEF HIDAYAT [22:56]  
 
  Apa? 
 

265. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [22:56] 
 

Pertama, yaitu pertama pelanggaran administrasi pencalonan 
Pasangan Calon Nomor 1.  
 

266. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:02]  
 
Oh, masih pencalonan?  
 

267. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:03]  

 
Ya, administrasi pencalonan (...)  
 

268. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:03]  
 
Nomor 1? 
 

269. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:03]  

 
Paslon Nomor 1 (...)  
 

270. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:05]  
 
Kenapa Nomor 1? Mestinya enggak memenuhi syarat? 
 

271. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:07]  

 
Menurut kami tidak memenuhi syarat, Yang Mulia. 
 

272. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:08]  
 
Kenapa enggak memenuhi syarat? 
 

273. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:10]  

 
Karena ada putusan Pengadilan Takalar terkait (...)  
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274. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:13]  
 
Ya.  
 

275. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:13]  

 
Perubahan nama Paslon 01. 
 

276. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:16]  
 
Ya. 
 

277. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:13]  

 
Yang awalnya tertulis Mohammad (...)  
 

278. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:19]  
 
Ya. 
 

279. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:13]  

 
Firdaus. Mo, ejaannya, Yang Mulia. 
 

280. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:23]  
 
He eh. 
 

281. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:23]  

 
Mohammad Firdaus dengan status pekerjaan petani/pekebun. 
 

282. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:28]  
 
He eh. 
 

283. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:31]  

 
Berdasarkan Putusan PN Takalar Nomor 28/PDT.P/2024/PN Tka, 

tanggal 9 Agustus 2024 (...) 
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284. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:43]  
 
Ya, kenapa?  
 

285. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:44]  

 
Menetapkan, mengabulkan permohonan pemohon untuk 

seluruhnya. Memberi izin kepada pemohon untuk mengubah atau 
menambah nama Pemohon dari Mohammad Firdaus menjadi Muhammad 
Firdaus Daeng Manye. 

 
286. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:56]  

 
Jadi, bukan Mo, tapi Mu jadinya? 
 

287. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [24:58]  

 
Mu. 
 

288. KETUA: ARIEF HIDAYAT [24:59]  
 
Terus, apa yang menjadi masalah? 
 

289. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [25:02]  

 
Oke. Nah, di lain ha ... dalam bukti cacat formil lainnya, kami 

masukkan juga dalam KTP yang Pemohon ... Termohon buat itu ditulis 
Mohammad.  

 
290. KETUA: ARIEF HIDAYAT [25:18]  

 
Mo? 
 

291. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [25:19]  

 
Mo, Mohammad Firdaus Daeng Manye. 
 

292. KETUA: ARIEF HIDAYAT [25:21]  
 
Ya. 
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293. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [25:22]  

 
Artinya, tidak sesuai dengan ketetapan PN Takalar. 
 

294. KETUA: ARIEF HIDAYAT [25:25]  
 
Ya. 
 

295. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [25:31]  

 
Yang kedua, di sini ada NPWP. 
 

296. KETUA: ARIEF HIDAYAT [25:35]  
 
Ya.  
 

297. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [25:36]  

 
Ijazah terakhir, yang menurut penelusuran kami dari pangkalan 

data pus ... Dikti (…) 
 

298. KETUA: ARIEF HIDAYAT [25:45]  
 
Ya. 
 

299. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [25:46]  
 

Paslon Nomar 1 itu sedang dalam tahap pengajuan pengunduran 
diri dari Universitas Muhammadiyah Malang dengan nama Mohammad 
Firdaus ... Mohammad Firdaus. Selain itu juga, di DPT tertulis 
Mohammad Firdaus. 

 
300. KETUA: ARIEF HIDAYAT [26:09]  

 
Mo?  
 

301. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [26:10]  

 
Mo, Mohamad Firdaus, tanpa Daeng Manye. Di DB-1.KWK part ... 

yang kami punya … dari yang kami dapatkan dari penelusuran kami, 1 … 
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B-1.KWK P3 tertulis Mohammad Firdaus, sedangkan di 1.P Partai 
Demokrat tertulis Muhammad Firdaus Daeng Manye. 

 
302. KETUA: ARIEF HIDAYAT [26:37]  

 
Ya, itu handphone-nya enggak boleh bunyi, ya. Nanti, Petugas, itu 

ada handphone bunyi. Apalagi handphone yang enggak … bunyinya 
enggak bagus itu. 

 
303. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [26:49]  
 
Oke. Hal ini sudah kami laporkan ke Bawaslu Takalar, tapi belum 

ada jawaban, Yang Mulia. 
 

304. KETUA: ARIEF HIDAYAT [26:56]  
 
Oke. 
 

305. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [26:57]  

  
Nah, terakhir, ada di Putusan juga di 728, kap ... Pihak Termohon 

menuliskan Mohammad Firdaus Dg Manye. 
 

306. KETUA: ARIEF HIDAYAT [27:08]  
 
Oke. 
 

307. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [27:09]  

 
Pada lembar nega ... itu lembar negara yang kami permasalahkan 

juga, Yang Mulia.  
 

308. KETUA: ARIEF HIDAYAT [27:08]  
 
Oke. Jadi, ini anu, ya, konsistensi namanya, ya? 
 

309. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [27:18]  

 
Betul, Yang Mulia. Karena nama Dg Manye itu tidak dikenal dalam 

proses Pilkada Kabupaten Takalar. 
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310. KETUA: ARIEF HIDAYAT [27:28]  
 
Konsistensi nama, ya. Kayak saya itu biasanya ada orang nulis 

Arief pakai e, ada yang enggak. Tapi yang dimaksud Arif enggak pakai e 
itu, ya, Arif, saya itu. Tapi bisa juga ini dipersoalkan. Silakan.  

 
311. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [27:44]  
 
Yang kedua, pelanggaran ... cluster kedua, pelanggaran 

keterlibatan ASN dan aparat ... sampai aparat desa (...)  
 

312. KETUA: ARIEF HIDAYAT [27:49]  
 
Oke. 
 

313. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [27:50]  

 
Kabupaten Takalar. 
 

314. KETUA: ARIEF HIDAYAT [27:51]  
 
Ya. ASN dan aparat desa? 
 

315. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [27:56]  

 
Ya. 
 

316. KETUA: ARIEF HIDAYAT [27:57]  
 
Itu terjadi di mana saja itu?  
 

317. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [27:58]  

 
Di dalam Permohonan Perbaikan kami sudah menerangkan, itu 

terjadi di Dinas Pendidikan dan Kebudayaan. 
 

318. KETUA: ARIEF HIDAYAT [28:06] 
 

Ya. 
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319. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [28:07]  
 

Buktinya, salah … tangkapan foto pada status Facebook akun Hj. 
Juniati yang merupakan ASN Pemkab Takalar yang hadir dalam … yang 
menghadiri dalam rapat Kampanye Akbar Pasangan Bupati Nomor Urut 1 
pada tanggal 23 (…) 
 

320. KETUA: ARIEF HIDAYAT [28:23] 
 
  Oke.  
 

321. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [28:24] 
 

 November.  
 

322. KETUA: ARIEF HIDAYAT [28:25] 
 
  Ya.  
 

323. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [28:26] 

 
Selain itu juga, Pemohon mendapat ancaman dari salah satu ASN 

Guru Bahasa Indonesia di SMP Negeri 5 Polo Bangkeng Utara Kabupaten 
Takalar dalam salah satu percakapan kami sampaikan dengan Bahasa 
(…) 

 
324. KETUA: ARIEF HIDAYAT [28:41] 

 
  Ya. 
 

325. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [28:42] 
 

Dengan bahasa (…) 
 

326. KETUA: ARIEF HIDAYAT [28:43] 
 
Yang mengancam siapa? Camat? 
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327. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [28:45] 

 
Di sini ada ASN juga mengancam juga, Yang Mulia.  

 
328. KETUA: ARIEF HIDAYAT [28:48] 

 
Oh, ada ASN juga mengancam. Terus?  

 
329. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [28:52] 
 
Kami bacakan dalam Bahasa Indonesianya, Yang Mulia.   
 

330. KETUA: ARIEF HIDAYAT [28:55] 
 

Ya. 
 

331. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [28:56] 
 

Atau bahasa kurang lebih dengan Bahasa Takalar, “Suromi mai 
kampanye samsari di Balangtanaya naku ondang.” 

 
332. KETUA: ARIEF HIDAYAT [29:05] 

 
Apa itu (…)  
 

333. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [29:06] 
 

Artinya, kurang lebih suruh datang kampanye samsari di sini di 
Balangtanaya nanti saya usir. 

 
334. KETUA: ARIEF HIDAYAT [29:13] 

 
Oke. 
 

335. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [29:16] 
 

Itu masuk dalam Bukti P-13 (…)  
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336. KETUA: ARIEF HIDAYAT [29:15] 
 

Jadi, dia itu artinya enggak boleh kampanye daerah situ ya? 
 

337. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [29:18] 
 

He eh. 
 

338. KETUA: ARIEF HIDAYAT [29:19] 
 

Oke (…) 
 

339. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [29:20] 
 

Ada ancaman di situ.  
 

340. KETUA: ARIEF HIDAYAT [29:21] 
 

Ya, terus ada apa lagi?  
 

341. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [29:22] 
 

Ini sudah kami laporkan ke Bawaslu Takalar dengan Nomor 0112-
HM.00.02/K.SN-18/11/2024. Nah, hasil dari Putusan Bawaslu Takalar itu 
dikembalikan kepada merekomendasi kepada bupat … Plt Bupati atau Pj. 
Bupati Takalar.  

 
342. KETUA: ARIEF HIDAYAT [29:49] 

 
Oke, terus apa lagi?  
 

343. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [29:53] 
 

Masih dari dina … ASN dinas di bawah pendidikan … dinas 
pendidikan. Dalam salah satu lomba domino yang diselenggarakan oleh 
Paslon 01 di Ngai … Ngai Cafe, ASN tersebut bernama Saudara Arifuddin 
Rajab, M.Si. Dimana dia membuka acara lomba tersebut, bukti … dengan 
Bukti P-13 dan ini sudah dilaporkan ke Bawaslu.  
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344. KETUA: ARIEF HIDAYAT [30:22] 
 

Ya. 
 

345. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [30:23] 

 
Itu untuk yang dari Dinas Pendidikan. 
 

346. KETUA: ARIEF HIDAYAT [30:29] 
 

Ya (…) 
 

347. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [30:29] 

 
Dari Dinas Lingkungan Hidup dan Pertanahan atau DLHP (…)  
 

348. KETUA: ARIEF HIDAYAT [30:32] 
 

Ada … ada anu … ancaman-ancaman intimidasi?  
 

349. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [30:36] 
 

Nah, di sini ada arahan, ada percakapan yang kami dapat dari 
percakapan WhatsApp grup pegawai Dinas Lingkungan Hidup dan 
Pertahanan, antar yang … antar kepala dinas (…)  
 

350. KETUA: ARIEF HIDAYAT [30:48] 
 

Kok bisa mengerahkan dinas-dinas dan macam-macam ini ASN ini 
apa … anu … petahanan yang menang ini?  

 
351. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [31:02] 
 

Yang menang bukan pertahanan, Yang Mulia. Ini nanti ada 
korelasinya.  

 
352. KETUA: ARIEF HIDAYAT [31:05] 

 
Oke.  
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353. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [31:06] 
 

Karena Calon Nomor 1 ini dalam bukti kami di nomor 27, beliau 
pernah berfoto dengan saudara kandungnya yang kebetulan menjadi 
Kabaharkam di Polri, Yang Mulia. Di situ ada … di P-27 itu foto bersama 
dengan camat dan kades-kades. 

 
354. KETUA: ARIEF HIDAYAT [31:27] 

 
Oke. Jadi, ada anu … dia punya hubungan dengan orang kuat di 

Jakarta? 
 

355. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [31:34] 
 

Kurang lebih seperti itu ini hubungan antara (…)  
 

356. KETUA: ARIEF HIDAYAT [31:34] 
 

Oke. 
 

357. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [31:35] 
 

Mereka, tapi kami belum … tidak mampu membuktikan, apakah 
ada keterlibatan Kabaharkam tersebut. 

 
358. KETUA: ARIEF HIDAYAT [31:42] 

 
Ya, baik. 
Padahal kalau foto saja, saya sering diminta foto itu. 
 

359. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [31:47] 
 

Baik, Yang Mulia. Kami lanjutkan, untuk DLHP di situ dalam 
percakapan … screenshot percakapan yang kami dapat itu ada petugas 
kebersihan melaporkan sudah di lokasi lapangan tempat kampanye akbar 
dengan memakai kaos Paslon 01.  
 

360. KETUA: ARIEF HIDAYAT [32:13]  
 

Oke. 
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361. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [32:14]  
 

Dan kami dapatkan juga keterangan dari saksi kami di lapangan 
yang ikut hadir dalam kampanye akbar 01 itu, bahwa tidak ada petugas 
kebersihan dari DLHP ini yang memakai seragam DLHP atau dinas 
kebersihan atau dinas lingkungan hidup dan pertanahan.  
 

362. KETUA: ARIEF HIDAYAT [32:32]  
 

Oke, jadi pola-pola yang semacam itu terjadi di banyak dinas, ya? 
Dinas di Kabupaten Takalar. 
 

363. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [32:40]  
 

Ya. 
 

364. KETUA: ARIEF HIDAYAT [32:43]  
 

Ini tadi Dinas Lingkungan Hidup (…) 
 

365. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [32:44]  
 

He eh.  
 

366. KETUA: ARIEF HIDAYAT [32:45]  
 

Kemudian ada Dinas Pemuda dan Olahraga, Dinas Sosial? 
 

367. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [32:48]  

 
Ya, betul, Yang Mulia.  

 
368. KETUA: ARIEF HIDAYAT [32:49]  

 
Terus kemudian yang aparat pemerintah daerah dengan camat, 

dengan kepala desa, gitu, ya?  
 

369. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [32:54]  
 

Betul, Yang Mulia.  
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370. KETUA: ARIEF HIDAYAT [32:56]  
 

Kecamatannya di Galesong, kecamatan di Mappakasunggu itu, ya?  
 

371. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [33:01]  
 

Ya.  
 

372. KETUA: ARIEF HIDAYAT [33:02]  
 

Jadi ini semua dianggap telah dibacakan, ada intimidasi, ada apa 
… pola-pola dengan menggunakan para ASN dan kepala-kepala dinas 
dan kecamatan, kepala desa dan kecamatan (…) 
 

373. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [32:18]  
 

Sampai kepala desa dan lingkungan dusun.  
 

374. KETUA: ARIEF HIDAYAT [33:20]  
 

Oke, itu semua ada buktinya?  
 

375. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [33:22]  
 

Ada, Yang Mulia. Bahkan, izin menyampaikan di dalam bukti 
tambahan bahwa sampai hari ini terjadi pemecatan pada beberapa imam 
masjid (…) 
 

376. KETUA: ARIEF HIDAYAT [33:34]  
 

He em. 
 

377. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [33:35]  
 

Oleh kepala desa yang karena tidak mau mengikuti arahan (…) 
 

378. KETUA: ARIEF HIDAYAT [33:37]  
 

Oke.  
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379. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [33:38]  
 

Untuk mendukung Paslon 01.  
 

380. KETUA: ARIEF HIDAYAT [33:40]  
 

Ya. 
 

381. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [33:40]  
 

Dan juga ada kepala dusun dipecat juga, diberhentikan, buktinya 
sudah kami lampirkan di P-51. 
 

382. KETUA: ARIEF HIDAYAT [33:52]  
 

Ya.  
 

383. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [33:53]  
 

Dipecat juga oleh kepala desa karena tidak ikut arahan untuk 
mensuksesan mendukung Paslon 01.  
 

384. KETUA: ARIEF HIDAYAT [33:58]  
 

Ya. 
 

385. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [33:39]  
 

Dan juga yang kami prihat … sangat prihatin, yaitu ada banyak 
masyarakat yang seharusnya penerima manfaat BLT atau Bansos karena 
beda pilihan (…)  
 

386. KETUA: ARIEF HIDAYAT [34:09]  
 

Tidak diberi? 
 

387. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [34:10]  

 
Tidak diberikan atau dihentikan, sampai di bulan kemarin mereka 

sudah tidak terima, Yang Mulia.  
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388. KETUA: ARIEF HIDAYAT [34:16]  
 

Oke. 
 

389. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [34:16]  

 
Itu sudah kami masukkan dalam Bukti P-12a, P-3 … P-49a, dan 

bukti sebelumnya juga sudah kami masukkan, Yang Mulia.  
 

390. KETUA: ARIEF HIDAYAT [34:29]  
 

Kemudian pola-pola yang itu kepala … kalau kecamatannya 
gimana pola camatnya? Mengitimidasi juga? Itu tadi kepala desa. 
 

391. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [34:38]  
 

Ya. 
 

392. KETUA: ARIEF HIDAYAT [34:38]  
 

Kalau yang camat gimana?  
 

393. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [34:40]  
 

Pola camat yang berdasarkan penelusuran kami, itu mereka 
mengarahkan kepala desa.  
 

394. KETUA: ARIEF HIDAYAT [34:46]  
 

Oh, jadi camat kepada kepala desa, kemudian kepala desa kepada 
adresatnya?  
 

395. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [34:52]  
 

Ke bawahnya (…) 
 

396. KETUA: ARIEF HIDAYAT [34:53]  
 

Ke bawahnya, ya, sudah.  
Ada lagi? Dalil yang lain?  
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397. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [34:58]  
 

Kami di dua dalil tersebut, Yang Mulia, di cacat formil, yang kami 
anggap cacat formil dan keterlibatan ASN, sampai kepala desa, camat 
dan kepala desa.  
 

398. KETUA: ARIEF HIDAYAT [35:09]  
 

Ya, sekarang kalau gitu langsung Petitumnya, silakan dibaca.  
 

399. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ: AHMAD HAFIZ [35:16]  
 

Petitum, berdasarkan seluruh uraian yang sepanjang … 
sebagaimana tersebut di atas, Pemohon memohon kepada Mahkamah 
Konstitusi untuk menjatuhkan putusan sebagai berikut.  
1. Mengabulkan Permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Membatalkan Keputusan Komisi Pemilihan Umum Kabupaten Takalar 

Nomor 728 Tahun 2024 tentang Penetapan Hasil Pemilihan Bupati dan 
Wakil Bupati Kabupaten Takalar Tahun 2024 hari Rabu, tanggal 4 
Desember 2024.  

3. Mendiskualifikasi Pasangan Calon Bupati dan Wakil Bupati Takalar 
Nomor Urut 1 atas nama Ir. Hj. Mohammad Firdaus Dayeng Manye, 
M.M., dan Dr. H. Hengky Yasin, S.Sos., M.M. 

4. Menetapkan Pasangan Calon Bupati dan Calon Wakil Bupati Nomor 
Urut 2 atas nama Dr. Syamsari, S.Pt., M.M., dan H. Muhammad Natsir 
Ibrahim, S.E., sebagai Wakil … sebagai Bupati dan Wakil Bupati 
Terpilih Periode 2024-2029.  

5. Memerintahkan kepada Komisi Pemilihan Umum Kabupaten Takalar 
untuk melaksanakan putusan ini. 

Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya (ex aequo et bono).  

Terima kasih. Hormat kami, Yang Mulia. 
 

400. KETUA: ARIEF HIDAYAT [36:36]  
 
Baik. Terima kasih.  
Prof. Enny, ada? Silakan. 
 

401. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [36:39]  
 
Ya, sedikit saja.  
Saudara Kuasa Pemohon, tadi saya dengar kalau yang salah satu 

penyebab Saudara katakan ada intimidasi, kemudian ada hal-hal yang 
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menyebabkan pelanggaran itu karena kedekatan dari pemenang dan ... 
dengan pejabat Polri Kabaharkam itu?  

 
402. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [37:00]  
 
Ya.  
 

403. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [37:01]  
 
Maksud kedekatan itu seperti apa? Apakah sering datang? Apa 

hanya yang (…) 
 

404. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [37:05]  

 
Saudara kandung, Yang Mulia. 
 

405. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [37:05]  
 
Ya? 
 

406. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [37:06]  

 
Saudara Kandung. 
 

407. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [37:06]  
 
Oh, ini saudara kandungnya maksudnya? 
 

408. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [37:06]  

 
Kabarnya saudara kandung, Yang Mulia.  
 

409. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [37:11]  
 
Adiknya atau kakaknya?  
 

410. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [37:13]  

 
Kakaknya, kalau tidak salah.  
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411. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [37:15]  
 
Oh, ini kakaknya? 
 

412. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [37:16]  

 
Kakaknya, he eh.  
 

413. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [37:17]  
 
Jadi, bukan karena foto, tapi karena bersaudara itu tadi?  
 

414. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [37:19]  

 
Betul, Yang Mulia.  
 

415. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [37:20]  
 
Apakah ada unsur dari kepolisian juga ikut terlibat di situ?  
 

416. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [37:24]  

 
Salah satu ... dalam bukti kami, salah satu pengakuan dari salah 

satu aparat desa juga, waktu itu beli … beliau melihat sedang kumpul, 
ngopi, dengan kepala desa. Dia ... ada yang menurunkan pakaian, kaos 
Paslon 01 yang ... dan dia disuruh ngambil di mobil tersebut, di 
dalamnya dia melihat ada aparat berseragam coklat, Yang Mulia, atau 
berseragam polisi.  

 
417. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [37:57]  

 
Turut mengintimidasi juga?  
 

418. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [37:58]  

 
Tidak, dia hanya … orang ini hanya menunggu di dalam mobil.  
 

419. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [38:02]  
 
Ini saudara kandung dari … apa namanya … bupatinya atau wakil 

bupati?  
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420. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [38:07]  

 
Bupatinya, Yang Mulia.  
 

421. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [38:08]  
 
Ya, bupatinya itu? 
 

422. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [38:08]  

 
He eh. Di sisi lain, kami juga (…) 
 

423. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [38:10]  
 
Ada bukti ... ada bukti yang Saudara tunjukkan di sini?  
 

424. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [38:12]  

 
Di P-27, Yang Mulia, untuk foto dengan ... foto bersama antara 

Paslon nomor ... Bupati Paslon Nomor 1 dengan saudara kandungnya 
pak kabaharkam, dengan foto camat, dengan kades-kades juga, Yang 
Mulia.  

 
425. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH [38:29]  

 
Oke, ya. Terima kasih.  
 

426. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [38:31]  

 
Oke, baik.   
 

427. KETUA: ARIEF HIDAYAT [38:34]  
 
Yang Mulia Pak Ridwan, cukup?  
Ya, ini fotonya, ya?  
 

428. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [38:41]  

 
Ya, Yang Mulia. 
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429. KETUA: ARIEF HIDAYAT [38:41]  
 
Yang dijadikan bukti? Ini Bukti P-27, ya? 
 

430. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [38:45]  

 
Ya.  
 

431. KETUA: ARIEF HIDAYAT [38:47]  
 
Tapi beliau enggak pakai seragam polisi, ya?  
 

432. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [38:51]  

 
Ya, karena itu pertemuan di rumah itu, Yang Mulia.  
 

433. KETUA: ARIEF HIDAYAT [38:52]  
 
Oke, ya. 

 
434. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-

XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [38:56]  
 
Ada satu foto, ya, dimana ada polisi bintang 2 berfoto dengan 

Calon Bupati Nomor Urut 1 dan dengan timnya yang juga merupakan 
aparat desa, Yang Mulia. Itu ada di P (…) 

 
435. KETUA: ARIEF HIDAYAT [39:18]  

 
Ya, nanti kita cek kembali, ya.  
 

436. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [39:21]  

 
Oke, baik. 
 

437. KETUA: ARIEF HIDAYAT [39:21]  
 
Baik. Saudara pada awal Permohonan mengajukan Bukti P-1 

sampai dengan P-13. Kemudian, pada berikutnya, Perbaikan 
Permohonan mengajukan lebih lengkap P-1 sampai dengan P-52?  
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438. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [39:40]  

 
Ya, he eh. 
 

439. KETUA: ARIEF HIDAYAT [39:40]  
 
Yang P-1 sampai dengan P-13 ada dobel, yang dipakai yang 

mana?  
 

440. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [39:46]  

 
P-1 sampai?  
 

441. KETUA: ARIEF HIDAYAT [39:48]  
 
Yang awal berarti tidak dipakai lagi, diganti yang sekarang P-1 

sampai dengan P-52 atau bagaimana ini?  
 

442. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [39:54]  

 
Ya, P-1 sampai P-52, Yang Mulia, yang kami pakai.  
 

443. KETUA: ARIEF HIDAYAT [39:57]  
 
Lah, yang P-1 sampai P-13 yang bukti awal dicabut, ditarik 

kembali?  
 

444. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [40:20] 
 

Oh, tidak, Yang Mulia. Itu … ini masuk dalam perbaikan juga, 
Yang Mulia. Yang P-1 sampai P-13 … dalam Permohonan perbaikan, dan 
yang P … yang baru kami masukkan ini P … bukti tambahan, Yang Mulia.  
 

445. KETUA: ARIEF HIDAYAT [40:14] 
 

Ini isinya beda, dicek … sudah dicek, isinya beda. Yang dipakai 
yang mana? Nanti kalau Pihak Termohon dan Pihak Terkait inzage kan 
bingung.  
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446. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [40:24] 
 

Izin, perbedaannya ada di mana, Yang Mulia? Untuk P-1 kan (…)  
 

447. KETUA: ARIEF HIDAYAT [40:27] 
 

Lho, kamu yang tahu.  
 

448. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [40:28] 
 

Ya. Untuk P-1 (…)  
 

449. KETUA: ARIEF HIDAYAT [40:29] 
 

Mosok tanya (…)  
 

450. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [40:30] 
 

Susunannya (…)  
 

451. KETUA: ARIEF HIDAYAT [40:30] 
 

Sama yang lain.  
 

452. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [40:31] 
 

Kita buat seperti Berita Acara KPU Nomor 119, P-2, Putusan KPU 
Nomor 335 tentang penetap (…)  
 

453. KETUA: ARIEF HIDAYAT [40:39] 
 

Atau kalau enggak begini, itu dua-duanya dipakai, gitu?  
 

454. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [40:43] 
 

Ya, Yang Mulia.  
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455. KETUA: ARIEF HIDAYAT [40:44] 
 

Oke. Dua-duanya dipakai, ya. Nanti kalau inzage juga yang lain di 
anu … jadi kalau ada duplikasi, ya, enggak tahu kita, ya. Tapi P-1 sampai 
P-13 itu bukti awal (…)  
 

456. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [40:59] 
 

Ya.  
 

457. KETUA: ARIEF HIDAYAT [40:59] 
 

Pada waktu masukkan Permohonan yang pertama, kemudian ada 
perbaikan, buktinya menjadi P-1 sampai dengan P-52. Artinya yang sat 
… 13 sampai ... ini acuannya beda, dipakai semua?  

Ini P-4 … P-4 yang pertama, fotokopi penetapan Pengadilan 
Negeri Takalar. Terus kemudian P-4 yang baru, yang perbaikan, fotokopi 
keputusan pem … Komisi Pemilihan Umum, beda ini.  
 

458. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [41:44] 
 

Maaf, Yang Mulia. Urutannya untuk P-4 itu, Putusan KPU Nomor 
728.  
 

459. KETUA: ARIEF HIDAYAT [41:49] 
 

He eh.  
 

460. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [41:50] 
 

P-5 itu, Penetapan Pengadilan Takalar Nomor 26.  
 

461. KETUA: ARIEF HIDAYAT [41:54] 
 

Nah, ya. Itu berarti yang itu, tidak berlaku, diganti yang baru 
semua saja atau gimana? Supaya klir?  
 

462. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [42:01] 
 

Kita ganti urutannya mungkin, Yang Mulia. Nan … Kami kirimkan 
daftar alat buktinya, Yang Mulia, yang kami pegang biar (…) 
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463. KETUA: ARIEF HIDAYAT [42:09] 
 

Lho, ini daftar alat buktinya yang perbaikan sudah ada, malah 
sudah lebih lengkap, Nomor 1 sampai 52.  

Jangan bingung sendiri lho. 
 

464. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [42:24] 
 

Ya, karena tadi mung … sedikit, Yang Mulia (…)  
 

465. KETUA: ARIEF HIDAYAT [42:26] 
 

Kalau bingung jangan ngajak-ngajak.  
 

466. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [42:28] 
 

Ya, untuk P … P-4 itu Putusan KPU Nomor 728 dan P-5 itu 
Putusan Pengadilan Takalar.  
 

467. KETUA: ARIEF HIDAYAT [42:36] 
 

Lha, ya. Kalau gitu yang P-1 sama … sama, ya.  
Jadi lebih baik yang lama … lama, yang P-1 sampai dengan P-13 

die … dinyatakan tidak berlaku, yang berlaku adalah yang sudah lengkap 
ini, P-1 sama dengan P-52.  
 

468. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [43:04] 
 

Ya, betul, Yang Mulia.  
 

469. KETUA: ARIEF HIDAYAT [43:05] 
 

Lha! Kok da … dari tadi kok susah.  
 

470. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [43:07] 
 

Siap, siap, Yang Mulia.  
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471. KETUA: ARIEF HIDAYAT [43:08] 
 

Ha? Kalau bingung jangan ngajak-ngajak, nanti jalan-jalan ke 
Monas, yang orang di Monas itu, ditemui diajak bingung boleh. Kalau di 
sini jangan ngajak-ngajak orang bingung.  
 

472. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [43:19] 
 

Siap, Yang Mulia. Terima kasih. 
 

473. KETUA: ARIEF HIDAYAT [43:20] 
 

Ya, ya. Jadi disahkan P-1 sampai dengan P-52, ya?  
Baik, disahkan.  
 
 
 
 

Begini saja makan waktu 5 menit ini.  
Ini ada beberapa hal nanti diperbaiki, Bukti yang P-39, P-51 nanti 

dibetulkan, ya.  
 

474. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [43:51] 
 

Baik, Yang Mulia. 
 

475. KETUA: ARIEF HIDAYAT [43:51] 
 

Khusus yang P-35 … 9 sama P-51 nanti, ya. Nanti diperbaiki, ya. 
Menghubungi (…)  
 

476. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [43:57] 
 

Baik, Yang Mulia.  
 

477. KETUA: ARIEF HIDAYAT [43:57] 
 

Ke … di bawah, ya. Kepaniteraan  di bawah, ya. Oke. Cukup, ya?  
 
 
 

KETUK PALU 1X 
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478. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 79/PHPU.BUP-
XXIII/2025: AHMAD HAFIZ [44:02]  
 
  Cukup, Yang Mulia. 
 

479. KETUA: ARIEF HIDAYAT [44:03] 
 

Nanti kalau enggak cukup, malah semakin bingung nanti.  
Sekarang 117 Pangkajene.  

 
480. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [44:17]  
  

Siap, Yang Mulia.  
 

481. KETUA: ARIEF HIDAYAT [44:18] 
 
Silakan. 
 

482. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [44:21] 
 

Bismillahirrahmanirrahim. Assalamualaikum wr wb.  
 

483. KETUA: ARIEF HIDAYAT [44:25] 
 

Wassalamualaikum. 
 

484. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [44:26] 

 
Sebelumnya, saya memperkenalkan diri Saya Andi Surya, Saya 

Kuasa Hukum dari Paslon 03. Dari Kabupaten Pangkajene dan 
Kepulauan. Atas nama Andi Muhammad Khairul Akbar dan Amiruddin. 

 
485. KETUA: ARIEF HIDAYAT [44:40] 

 
Oke.  

 
486. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [44:42] 
 
Kami lanjutkan, Yang Mulia.  
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487. KETUA: ARIEF HIDAYAT [44:44] 
 
Ya. 
 

488. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [44:51] 

 
Adapun alasan dan argumen hukum Permohonan keberatan a 

quo, sebagaimana terurai di bawah ini.  
Yang pertama. Kewenangan Mahkamah Konstitusi, sebagaimana 

maksud berdasarkan Pasal ayat … 157 ayat (3) Undang-Undang Republik 
Indonesia. 

 
489. KETUA: ARIEF HIDAYAT [45:06] 

 
Ya, itu dianggap dibacakan. 
 

490. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [45:07] 

 
Ya. Dianggap dibacakan, Yang Mulia. 
 

491. KETUA: ARIEF HIDAYAT [45:08] 
 
Mahkamah berwenang, ya.  
 

492. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [45:10] 

 
Siap, Yang Mulia.  
 

493. KETUA: ARIEF HIDAYAT [45:11] 
 
Nah, sekarang saya mau cek tenggang waktunya. Kapan Putusan 

KPU ini ditetapkan dan kemudian diumumkan?  
 

494. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [45:19] 
 

Keputusan KPU, Yang Mulia. Ditetapkan dan diumumkan. 
 

495. KETUA: ARIEF HIDAYAT [45:26] 
 
Kapan itu? 
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496. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [45:29] 

 
Izin, Yang Mulia. Diumumkan pada tanggal 4 Desember 2024. 
 

497. KETUA: ARIEF HIDAYAT [45:43] 
 
Pada pukul? 
 

498. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [45:44] 

 
Pukul 00.12 (...) 
 

499. KETUA: ARIEF HIDAYAT [45:45] 
 

12. 
 

500. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [45:46] 
 

Waktu Indonesia ... WITA, WITA (...) 
 

501. KETUA: ARIEF HIDAYAT [45:47] 
 
Oke. 
 

502. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [45:49] 

 
Yang Mulia.  
 

503. KETUA: ARIEF HIDAYAT [45:50] 
 
Ya, WITA. 
Kemudian Anda mengajukan Permohonan secara online, ya, kan?  
 

504. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [45:55] 
 

Kami ... ya, benar, Yang Mulia.  
 

505. KETUA: ARIEF HIDAYAT [45:56] 
 
Secara online, kapan itu diajukan? 
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506. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [45:59] 
 

Kami mengajukan proses secara online Pak ...  Yang Mulia. Itu 
(...) 

 
507. KETUA: ARIEF HIDAYAT [46:05] 

 
Jumat.  
 

508. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [46:06] 

 
Jumat 00 ... eh, 23 ... Jumat, 23 lewat 10 menit, 39 detik.  
 

509. KETUA: ARIEF HIDAYAT [46:19] 
 
Tanggalnya? Jumat tanggal berapa itu? 
Jumat tanggal 6 Desember, betul? 
 

510. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [46:26] 

 
6 Desember, Yang Mulia, tahun 2024. 
 

511. KETUA: ARIEF HIDAYAT [46:29] 
 
Oke. Pukul 23.09, ya. 
 

512. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [46:34] 

 
Siap, Yang Mulia.  
 

513. KETUA: ARIEF HIDAYAT [46:35] 
 
010 atau 09?  
 

514. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [46:37] 

 
010, Yang Mulia.  
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515. KETUA: ARIEF HIDAYAT [46:38] 
 
Oke, 010. Itu tenggang waktunya, ya. 
 

516. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [46:42] 

 
Siap.  

 
517. KETUA: ARIEF HIDAYAT [46:43] 

 
Terus kemudian sekarang Legal Standing, yang mengajukan 

pasangan calon? 
 

518. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [46:48] 

 
Yang mengajukan adalah Pasangan Calon Nomor Urut 3, Yang 

Mulia (...)  
 

519. KETUA: ARIEF HIDAYAT [46:50] 
 
Nomor Urut 3, oke. Kemudian ambang batasnya gimana 

uraiannya?  
 

520. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [46:54] 

 
Mengenai ambang batas, Yang Mulia. Kami sebenarnya tidak 

memenuhi syarat untuk ambang batas.  
 

521. KETUA: ARIEF HIDAYAT [46:59] 
 
Oke. 
 

522. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [46:59] 
 

Namun yang kami persoalkan dalam Permohonan kami (...) 
 

523. KETUA: ARIEF HIDAYAT [46:59] 
 
Untuk memenuhi syarat karena lebih banyak berapa persen? 
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524. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:07] 

 
Itu 15% selisih, Yang Mulia.  
 

525. KETUA: ARIEF HIDAYAT [47:09] 
 

Oke selisih 15% (...)  
 

526. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:10] 

 
Siap (...) 
 

527. KETUA: ARIEF HIDAYAT [47:10] 
 

Sehingga tidak masuk.  
 

528. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:12] 

 
Ya. Ambang batas, Yang Mulia (...)  
 

529. KETUA: ARIEF HIDAYAT [47:13] 
 
Tapi ada persoalan yang berhubungan dengan TSM. 
 

530. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:16] 

 
Ada ... ada masalah yang berhubungan dengan TSM, Yang Mulia.  

 
531. KETUA: ARIEF HIDAYAT [47:19] 

 
Oke. Dalil-dalilnya apa, silakan disampaikan. Apa itu, bentuk TSM-

nya apa saja? 
 

532. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:30] 

 
Siap, Yang Mulia.  
 

533. KETUA: ARIEF HIDAYAT [47:31] 
 
Ini lawannya petahana toh? 



63 
 

 
 

534. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:33] 

 
Lawannya petahana, Yang Mulia. 
 

535. KETUA: ARIEF HIDAYAT [47:34] 
 
Oke. Terus karena petahana gimana ada apa? 
 

536. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:39] 
 

Kami bacakan, Yang Mulia. 
 

537. KETUA: ARIEF HIDAYAT [47:40] 
 

Silakan. 
 

538. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:41] 
 

Kami tidak membacakan seluruhnya, namun (...)  
 

539. KETUA: ARIEF HIDAYAT [47:43] 
 
Tapi yang pokok-pokoknya saja (...) 
 

540. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:43] 

 
Yang inti-intinya saja, pokoknya, Yang Mulia (...) 
 

541. KETUA: ARIEF HIDAYAT [47:44] 
 
Ya (...)  
 

542. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [47:45] 

 
Bahwa ada pun alasan Pemohon mengajukan permohonan ini, 

karena adanya pelanggaran-pelanggaran yang terjadi secara terstruktur, 
sistematis, dan massif, baik yang dilakukan oleh Termohon maupun yang 
dilakukan oleh Pasangan Nomor Urut 1. Adapun pelanggaran … poin 6 
Permohonan. Yang di … yang dimaksud adalah bahwa Pasangan Calon 
Bupati Pangkajene dan Kepulauan Nomor Urut 1 secara terang-terangan 



64 
 

 
 

telah melibatkan Tenaga Harian Lepas (THL) atau honorer dalam 
struktur tim pemenangan yang terdaftar di Komisi Pemilihan Umum, 
Yang Mulia.  
 

543. KETUA: ARIEF HIDAYAT [48:24] 
 

Ya, terus yang lain? 
 

544. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [48:26] 
 

Dan diberi tugas sebagaimana yang tertulis dalam tim kampanye 
tersebut, yang jelas-jelas namanya tercatat dalam struktur tim 
pemenangan tersebut, Termohon dalam hal ini melakukan pembiaran, 
mengabaikan hal tersebut, padahal perbuatan yang … tersebut dengan 
melibatkan THL adalah perbuatan yang melanggar ketentuan undang-
undang yang berlaku, Yang Mulia.  
 

545. KETUA: ARIEF HIDAYAT [48:46] 
 

Ada buktinya? 
 

546. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [48:47] 
 

Bukti P-4, Yang Mulia. 
 

547. KETUA: ARIEF HIDAYAT [48:48] 
 

Berapa? 
 

548. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [48:49] 
 

P-4, Yang Mulia. 
 

549. KETUA: ARIEF HIDAYAT [48:50] 
 

P-4, baik. Terus, yang kedua, apa? 
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550. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [48:55]  
 

Bahwa tenaga harian lepas honorer yang tercatat dalam struktur 
tim pemenangan yang dimaksud, Yang Mulia, atas nama Muhammad 
Jaelani dan Suhail Nur (…) 
 

551. KETUA: ARIEF HIDAYAT [49:04] 
 

Oke.  
 

552. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [49:05] 
 

Yang mana keduanya merupakan pegawai THL berdasarkan SK 
Pengangkatan sebagai Pegawai Nomor 1076 Tahun 2023.  
 

553. KETUA: ARIEF HIDAYAT [49:15] 
 

Ya, sekarang yang lain dianggap dibacakan (…) 
 

554. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [49:17] 
 

Ya. 
 

555. KETUA: ARIEF HIDAYAT [49:17] 
 

Pokoknya (…) 
 

556. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [49:18] 

 
Itu bukti … dibuktikan dengan Bukti P-5, Yang Mulia.  

 
557. KETUA: ARIEF HIDAYAT [49:22] 

 
Ya, terus yang lain apa sekarang?  

 
558. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [49:25] 
 

Bahwa Pasangan Calon Nomor Urut 1, secara terang-terangan 
pula melibatkan kepala desa (…) 
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559. KETUA: ARIEF HIDAYAT [49:31] 
 

Kepala desa? 
 

560. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [49:33] 
 

Ya, atas nama Muhammad Ikhlas, S.Pd., yang ditugaskan sebagai 
Korcam (koordinator kecamatan), Yang Mulia. 
 

561. KETUA: ARIEF HIDAYAT [49:40] 
 

Oke.  
 

562. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [49:41] 
 

Yang mana ini pula telah kami laporkan ke Bawaslu, Yang Mulia.  
 

563. KETUA: ARIEF HIDAYAT [49:44] 
 

Laporan Bawaslu, gimana?  
 

564. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [49:46] 
 

Tidak ditindaklanjuti, Yang Mulia.  
 

565. KETUA: ARIEF HIDAYAT [49:47] 
 

Tidak ditindaklanjuti. Nanti Bawaslu bereaksi, ya. Terus, apa lagi?  
 

566. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [49:54] 
 

Pada poin 10, Yang Mulia. Kami mempertegas bahwa Pasangan 
Nomor Urut 1 ini berdasarkan SK, beliau ini adalah petahana. Kami 
buktikan dengan P-6.  
 

567. KETUA: ARIEF HIDAYAT [50:04] 
 

Ya. 
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568. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [50:04] 
 

Kemudian, kami lanjutkan (…)  
 

569. KETUA: ARIEF HIDAYAT [50:06] 
 

Ya, kalau petahana, kalau yang enggak petahana, kan susah 
menggerakkan itu. 
 

570. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [50:09] 
 

Siap.  
 

571. KETUA: ARIEF HIDAYAT [50:10] 
 

Ya. 
 

572. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [50:11] 
 

Kemudian, pada poin 11, Yang Mulia. Termohon lagi-lagi 
melakukan pembiaran dan tidak berhati-hati dalam menetapkan 
Pasangan Calon Bupati dan Wakil Bupati Tahun 2004 dengan sengaja 
meloloskan pasangan calon nomor urut tersebut, yang pada dasarnya 
tidak memenuhi persyaratan untuk menjadi Calon Bupati Pangka (…) 
 

573. KETUA: ARIEF HIDAYAT [50:30]  
 
Kenapa tidak memenuhi syarat?  

 
574. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [50:32] 
 

Karena, Yang Mulia, menurut kami, Paslon … Pemohon, Pasangan 
Calon Nomor Urut 1 melanggar Pasal 71 ayat (2) dan ayat (3) (…) 
 

575. KETUA: ARIEF HIDAYAT [50:41] 
 

Oke.  
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576. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [50:42] 
 

Yaitu melakukan mutasi terhadap ASN dan melakukan pembagian 
bantuan-bantuan sosial di wilayah-wilayah tertentu, Yang Mulia.  
 

577. KETUA: ARIEF HIDAYAT [50:50] 
 

Oke. Karena melakukan mutasi, ya?  
 

578. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [50:53] 
 

Ya, Yang Mulia.  
 

579. KETUA: ARIEF HIDAYAT [50:54] 
 

Ada ini di Permohonan ini?  
 

580. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [50:56] 
 

Kami … ada, ada, Yang Mulia.  
 

581. KETUA: ARIEF HIDAYAT [50:59] 
 

Oke. Itu di mana saja itu?  
 

582. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:04] 
 

Itu di Puskesmas Minasatene, Yang Mulia.  
 

583. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:06] 
 

Oke.  
 

584. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:07] 
 

Dari Puskesmas Tondong daerah gunung … pegunungan, Yang 
Mulia.  
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585. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:11] 
 

Ya, bukan pejabat-pejabatnya, kepala dinas, dan sebagainya, 
gitu?  
 

586. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:15] 
 

Dia staf ahli madya, Yang Mulia.  
 

587. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:18] 
 

Oh, staf ahli madya.  
 

588. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:19] 
 

Siap. Kemudian, pembagian bantuan sosial.  
 

589. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:22] 
 

Mestinya kalau mutasi itu sebelum 6 bulan, kan?  
 

590. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:27] 
 

Undang-undang khusus itu kan mengatur bahwa petahana 6 
bulan sebelum dia ingin melakukan pencalonan (…) 
 

591. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:31] 
 

Ya. 
 

592. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:33] 
 

Dia ndak boleh melakukan mutasi, Yang Mulia.  
 

593. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:34] 
 

Ya, tapi kalau ada izin dari atasannya masih boleh, ya?  
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594. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:38] 
 

Kecuali ada izin dari Kementerian Dalam Negeri, Yang Mulia.  
 

595. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:40] 
 

Ini enggak ada izinnya?  
 

596. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:41] 

 
Enggak ada izinnya, Yang Mulia.  

 
597. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:41] 

 
Oke. Terus, apa lagi? Sudah, ya, dalilnya itu saja kalau saya baca.  

 
598. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:52] 
 

Masih kami perlu sampaikan lagi, Yang Mulia.  
 

599. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:54] 
 

Apa? Silakan.  
 

600. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [51:55] 
 

Kami mempertegas, Yang Mulia, bahwa (...)  
 

601. KETUA: ARIEF HIDAYAT [51:59] 
   

Jangan dipertegas kalau sudah, ya, sudah. Kok dipertegas.  
 

602. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [52:00] 
 

Nama yang dimaksud, Yang Mulia (…) 
 

603. KETUA: ARIEF HIDAYAT [52:03] 
 

Oke. 
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604. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [52:03] 
 

Nama yang dimaksud dalam mutasi ASN tersebut atas nama 
Djuwita, S.St.  
 

605. KETUA: ARIEF HIDAYAT [52:09] 
 

Oke. 
 

606. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [52:09] 
 

Dari jabatan bidan ahli muda, pada UPT (…) 
 

607. KETUA: ARIEF HIDAYAT [52:13] 
 

Djuwita. 
 

608. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [52:13] 
 

Puskesmas Bantimala menjadi jabatan baru ahli muda pada UPT 
Puskesmas Banto Perak.  
 

609. KETUA: ARIEF HIDAYAT [52:18] 
 

Oke. 
 

610. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [52:18] 
 

Berdasarkan Surat Keputusan Bupati Pangkajene Nomor 
800.1.3.1/16.08/BKSDM/2024 dengan Mutasi Pegawai Negeri Sipil Dalam 
Lingkup Pemerintahan Pangkajene dan Kepulauan, tertanggal 17 
September 2024. Terlampir Bukti P-7, Yang Mulia. 
 

611. KETUA: ARIEF HIDAYAT [52:38] 
 

Ya. Oke, P-7. Oke, ada lagi? 
 

612. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [52:44] 
 

Masih ada, Yang Mulia.  
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613. KETUA: ARIEF HIDAYAT [52:44] 
 

Apa? 
 

614. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [52:47] 
 

Bahwa Pemohon juga, Yang Mulia. Telah, memo … telah 
melaporkan kepada Bawaslu atas dugaan pelenggaran netralitas yang 
dilakukan oleh ASN, Pegawai THL, dan honorer, kemudian Direktur 
Keuangan Perusda Kabupaten … apa … Direktur Keuangan Perusda 
(Perusahaan Daerah) Mappatuo Kabupaten Pangkep, kemudian 
Sekretaris Dinas PTSP yang secara terang-terangan, kemudian anggota 
BPD (Badan Permusyawaratan Desa), kemudian melibatkan RT dan RW, 
kepala desa dengan bukti-bukti tanda terima laporan yang telah kami 
uraikan dalam Permohonan, Yang Mulia. 
 

615. KETUA: ARIEF HIDAYAT [53:29] 
 

Ya. Buktinya P berapa itu? 
 

616. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [53:31] 
 

Jadi kami buktikan dengan Bukti P-12, Yang Mulia.  
 

617. KETUA: ARIEF HIDAYAT [53:34] 
 

P-12. 
 

618. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [53:36] 
 

Sampai dengan P-20, Yang Mulia.  
 

619. KETUA: ARIEF HIDAYAT [53:39] 
 

P-20, ya, oke. Ada lagi? Enggak ada, sudah itu. 
 

620. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [53:51] 
 

Satu lagi, Yang Mulia.  
 
 



73 
 

 
 

621. KETUA: ARIEF HIDAYAT [53:53] 
 

Apa? 
 

622. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [53:53] 
 

Tapi ini di luar dari konteks gugatan kami, boleh kami (…)  
 

623. KETUA: ARIEF HIDAYAT [53:56] 
 

Ya, enggak boleh. 
 

624. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [53:57] 
 

Enggak boleh, Yang Mulia? 
 

625. KETUA: ARIEF HIDAYAT [53:58] 
 

Namanya menambah substansi. 
 

626. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [54:00] 
 

Oh, ya, baik, Yang Mulia. Kalau begitu (…)  
 

627. KETUA: ARIEF HIDAYAT [54:02] 
 

Perubahannya boleh minor, tapi minor itu hanya typo. 
 

628. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [54:07] 
 

Kalau begitu, Yang Mulia (…) 
 

629. KETUA: ARIEF HIDAYAT [54:08] 
 

Menambah locus, menambah substansi, enggak boleh. 
 

630. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [54:11] 
 

Kalau begitu, Yang Mulia. Kami masuk ke poin laporan kami untuk 
mempertegas saja kembali, Yang Mulia.  
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631. KETUA: ARIEF HIDAYAT [54:18] 
 

Ya, pendek saja kalau mempertegas, jangan diulang-ulang.  
 

632. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [54:25] 
 

Siap. Pada pelapor Abdul Rauf, S.Pd., M.Pd., telah pula 
melaporkan Komisi Pemilihan Umum di Bawaslu Kabupaten Pangkep atas 
dugaan pelanggaran netralitas dan keberpihakan terhadap Paslon Nomor 
1 (…) 
 

633. KETUA: ARIEF HIDAYAT [54:40] 
 

Ke DKPP? 
 

634. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [54:41] 
 

Karena meloloskan Pasangan Calon Nomor Urut 1 yang jelas-jelas 
telah melanggar ketentuan 71 ayat (2) dan ayat (3) berdasarkan 
penetapan Pasangan Calon Bupati dan Wakil Bupati Pangkajene 
Kepulauan. Bukti laporan Nomor 020/PL/PB Kabupaten/27.13/XII/2024. 
Kami buktikan dengan Bukti P-25, Yang Mulia.  
 

635. KETUA: ARIEF HIDAYAT [55:06] 
 

Ke DKPP tadi itu? Ya?  
 

636. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [55:08] 
 

Bukan, Yang Mulia.  
 

637. KETUA: ARIEF HIDAYAT [55:09] 
 

Ke mana? 
 

638. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [55:10] 
 

Bawaslu, Yang Mulia.  
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639. KETUA: ARIEF HIDAYAT [55:11] 
 

Bawas … siapa yang dilaporkan ke Bawaslu?  
 

640. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [55:14] 
 

KPU, Yang Mulia.  
 

641. KETUA: ARIEF HIDAYAT [55:15] 
 

KPU tidak netral dilaporkan ke?  
 

642. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [55:18] 
  

Saya laporkan ke Bawaslu, Yang Mulia. 
 

643. KETUA: ARIEF HIDAYAT [55:19] 
 

Oke, karena meloloskan pasangan calon (…)  
 

644. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [55:24] 
 

Pasangan calon tersebut, Yang Mulia. 
 

645. KETUA: ARIEF HIDAYAT [55:26] 
 

Oke, baik. Terus Bawaslu sudah ada sikap? Tindak lanjut?  
 

646. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [55:32] 
  

Bawaslu, di dalam hasil laporan, Yang Mulia, itu dia menyatakan 
bahwa memenuhi syarat formil dan syarat materil. 
 

647. KETUA: ARIEF HIDAYAT [55:42] 
 

Terus?  
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648. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [55:43] 
 

Kemudian, kalau terpenuhi syarat materil … formil dan syarat 
materil, Yang Mulia. Kemudian Bawaslu dalam hal ini, menambahkan 
pula dalam hasil laporan tersebut, bahwa tidak terpenuhi unsur pidana 
Pasal 7 ayat (2) dan ayat (3), sedangkan kami Pemohon dari Paslon 03, 
tidak pernah mem ... menjelaskan tentang Pasal 7 ayat (2), ayat (3), 
Yang Mulia.  

 
649. KETUA: ARIEF HIDAYAT [56:07]  

 
Ya. Nanti Bawaslu bereaksi, ya. Enggak dilaporkan ke DKPP?  
 

650. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [56:12] 
 

Kami tidak melaporkan ke DKPP, Yang Mulia. Karena (...) 
 

651. KETUA: ARIEF HIDAYAT [56:14]  
 
  Kalau (...) 
 

652. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [56:15] 
 

Menunggu hasil dari Bawaslu dulu, Yang Mulia.  
 

653. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [56:17] 
 

Nah, ya. Kalau itu menurut Bawaslu tidak ada unsur pidananya 
kan berarti kemungkinan bisa melanggar etik.  

 
654. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [56:22] 
 

Ya, Yang Mulia.  
 

655. KETUA: ARIEF HIDAYAT [56:23]  
 

Kalau melanggar etik, ya, laporannya ke DKPP.  
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656. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [56:25] 
 

Siap, Yang Mulia.  
 

657. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [56:26] 
 

Ya kan? Tapi belum … tidak lapor ke DKPP?  
 

658. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [56:29] 
 

Tidak lapor, Yang Mulia.  
 

659. KETUA: ARIEF HIDAYAT [56:30]  
 

Oke, cukup, ya, dalilnya?  
 

660. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [56:34] 
 

Cukup, Yang Mulia.  
 

661. KETUA: ARIEF HIDAYAT [56:34]  
 

Baik, sekarang dibaca Petitumnya.  
 

662. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [56:41] 
 

Dalam Petitum. 
Satu, menerima dan mengabulkan Permohonan keberatan yang 

dilakukan oleh Pemohon untuk seluruhnya.  
Dua, menyatakan tidak sah dan tidak mengikat Berita Acara 

Rekapitulasi Hasil Perhitungan Suara Pemilihan Kepala Daerah dan Wakil 
Kepala Daerah Kabupaten Pangkep dan Kepulauan oleh Komisi Pemilihan 
Umum Kabupaten Pangkajene dan Kepulauan tanggal 4 Desember 2024.  

Tiga, membatalkan Keputusan Komisi Pemilihan Umum Kabupaten 
Pangkajene dan Kepulauan tanggal 4 Desember 2024 Nomor 1081 
Tahun 2024 dan Berita Acara tanggal 4 Desember 2024 tentang 
Rekapitulasi Hasil Perhitungan Perolehan Suara Pemilihan Kepala Daerah 
dan Wakil Kepala Daerah Kabupaten Pangkajene dan Kepulauan Tahun 
2024.  
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Menyatakan tidak sah dan batal Penetapan Komisi Pemilihan 
Umum Kabupaten Pangkajene dan Kepulauan, yaitu H. Muhammad 
Yusran Lalogau, S.Pi., M.Si., dan Drs.H. Abdul. Rahman Assegaf, 
M.I.Kom., sebagai Pasangan Calon Kepala Daerah dan Wakil Kepala 
Daerah Kabupaten Pangkajene dan Kepulauan Tahun 2024 Nomor Urut 
1. Berdasarkan Keputusan Komisi Pemilihan Umum Kabupaten 
Pangkajene Nomor 778/2024, tanggal 22 September 2024, dan Berita 
Acara tanggal 4 Desember 2024 tentang Rekapitulasi Hasil Perhitungan 
Perolehan Suara Kabupaten Pangkajene dan Kepulauan.  

Menyatakan agar Komisi Pemilihan Umum Kabupaten Pangkep 
dan Kepulauan melakukan pemungutan suara ulang Pemilihan Kepala 
Daerah dan Wakil Kepala Daerah Kabupaten Pangkep dan Kepulauan 
Tahun 2024 dalam waktu selambat-lambatnya 2 bulan sejak Mahkamah 
ditetapkan. 

Enam, memerintahkan Termohon mendisfikualisasi dan mencabut 
hak Pasangan Calon Nomor Urut 1, yaitu Muhammad Yusran Lalogau, 
S.Pi., M.Si., dan Drs.H. Abdul Rahman Assegaf, M.I.Kom.,   sebagai calon 
Peserta Pasangan Calon Pilkada dan Pelaksanaan Pemungutan Suara 
Ulang Pilkada Kabupaten Pangkajene dan Kepulauan karena terbukti 
telah melakukan pelanggaran ketentuan Pilkada atau menyatakan dan 
menetapkan Pasangan Calon Bupati dan Wakil Bupati Kabupaten 
Pangkajene dan Kepulauan dengan Nomor Urut 3 atas nama Andi 
Muhammad Khairul Akbar dan Amiruddin, sebagai pasangan calon 
terpilih dalam Pemilihan Kepala Daerah Kabupaten Pangkajene Dan 
Kepulauan Tahun 2024.  

Memerintahkan Termohon menerbitkan surat keputusan hasil ... 
menerbitkan Surat Keputusan hasil Pemilihan Kepala Daerah Dan Wakil 
Kepala Daerah Kabupaten Pangkajene dan Kepulauan Tahun 2024 
berdasarkan keputusan Mahkamah Konstitusi ini. 

Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya berdasarkan prinsip ex aequo et bono. 

Demikian Permohonan ini kami segenap perhatian Bapak Majelis 
Hakim diaturkan terima kasih. 
 

663. KETUA: ARIEF HIDAYAT [59:45] 
 
  Ya, baik, terima kasih. 
  Prof. Enny, ada? Cukup?  
  Yang Mulia Pak Ridwan, cukup? 
  Baik, dari kita sudah cukup. Saudara mengajukan Bukti P-1 
sampai dengan berapa? P-28 atau P-29?  
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664. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:01]  

 
P-1 sampai P-29, Yang Mulia.  
 

665. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:05]  
 
P-29 (...)  
 

666. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:05]  

 
Ya. 
 

667. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:05]  
 
Bukti fisiknya tidak tercantum dalam daftar alat bukti?  
 

668. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:09]  

 
Kemarin ini kan kami yang bawa, Yang Mulia, P-29. Tapi oleh 

petugas di bawah, itu minta dipindahkan ke flash disk, Yang Mulia. 
 

669. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:18]  
 
Oke, sudah dipindahkan?  
 

670. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:19]  

 
Sudah dipindahkan, Yang Mulia. 
 

671. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:20]  
 
Sekarang di mana?  
 

672. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:20]  

 
Pada saat perbaikan.  
 

673. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:22]  
 
Sekarang?  
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674. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:24]  

 
Ada sama (...)   
 

675. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:25]  
 
Flash disk-nya sudah ada?  
 

676. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:26]  

 
Sama Petugasnya, Yang Mulia.  
 

677. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:35]  
 
Di alat bukti ... di daftarnya tidak ada?  
 

678. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:36]  

 
Kalau di daftarnya tidak ada, Yang Mulia, tapi (...)  
 

679. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:38]  
 
Nah, itu harus dikasih di daftarnya dulu.  
 

680. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:40]  

 
Ya.  
 

681. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:41]  
 
Ya, nanti diperbaiki, ya?  
 

682. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:42]  

 
Siap, Yang Mulia.  
 

683. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:42]  
 
Baik. 
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684. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:43]  

 
Terima kasih, Yang Mulia.  
 

685. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:44]  
 
Sementara, bukti yang sudah ada (...)  
 

686. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:45]  

 
Ya. 
 

687. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:49]  
 
P-1 sampai dengan P-28.  
 

688. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:00:50]  

 
P-28, Pak.  
 

689. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:00:51]  
 
Tapi P-29 ... P-19 sampai dengan P-24 ini ada masalah ini. Tanda 

bukti penyampaian laporan berbeda antara daftar bu ... alat bukti dan 
bentuk fisik. Jadi, nanti harus diperbaiki.  

 
690. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:01:06]  
 
Siap, Yang Mulia.  
 

691. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:01:07]  
 
Sementara yang bisa disahkan adalah P-1 sampai dengan P-28, 

kecuali yang 19 sampai 2000 ... sampai P-29. 
 

692. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:01:17]  

 
Siap, Yang Mulia.  
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693. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:01:17]  
 
Nanti dilengkapi, ya? 
 

694. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:01:19]  

 
Ya. 
 

695. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:01:19]  
 
Sementara yang ada disahkan dulu, ya?  
 

696. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:01:21]  

 
Siap, Yang Mulia.  
 

697. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:01:21]  
 
Baik, itu nanti diperbaiki.  
 
 
 
Diperbaiki, besok pada sidang berikutnya disahkan, ya.  

 
698. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:01:31]  
 
Siap.  
 

699. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:01:33]  
 
Baik. Ada lagi yang akan disampaikan? Cukup?  
 

700. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:01:36]  

 
Izin, Yang Mulia. Kami ingin menambahkan tambahan alat bukti, 

Yang Mulia.  
 

701. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:01:41]  
 

Ya, ditambahkan segera, paling lambat hari Senin, pukul 12.00.  
 

KETUK PALU 1X 
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702. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:01:45]  

 
Siap, terima kasih, Yang Mulia.  
 

703. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:01:46]  
 
Ya? 
 

704. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:01:47]  

 
Terima kasih, Yang Mulia.  
 

705. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:01:49]  
 
Soalnya nanti Para Pihak bisa melakukan inzage pada sore 

harinya.  
 

706. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 117/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ANDI SURYA CITRA LESTARI [01:01:52]  

 
Siap, Yang Mulia.  
 

707. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:01:53]  
 
Untuk inzage harus pakai surat permohonan, ya, mau melakukan 

inzage, ya. Baik.  
Yang terakhir, Perkara 189 dari Kepulauan Selayar. Silakan, 

Pemohonnya menyampaikan. 
 

708. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:02:27]  

 
Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
Bismillahirrahmaanirrahiim. Assalamualaikum wr. wb., dan salam 

sejahtera untuk kita semua.  
Izinkan kami dari (...) 
 

709. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:02:36]  
 
Coba, berdiri atau gantian yang sudah selesai (…) 
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710. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:02:42]  

 
Ya.  
 

711. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:02:42]  
 
Ya, Pak Damang, yang besar belakang sekarang. Ya, sementara 

terjadi pergantian posisi, soalnya untuk maju ke depan biar kesorot TV, 
biar masuk TV.  

Dari Selayar ... dari Selayar ini, Kuasa Hukumnya? Oke. Sudah 
lihat Monas? Di malam hari maksudnya.  

Ya, silakan, Pak.  
 

712. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:03:18]  

 
Ya, saya lanjut.  
 

713. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:03:19]  
 
Silakan.  
 

714. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:03:20]  

 
Izinkan kami, Ir. H. Ady Ansar-H. M. Suwadi, Pasangan Calon 

Bupati dan Wakil Bupati dalam Pemilihan Bupati dan Wakil Selayar 
Nomor Urut 2. 

 
715. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:03:33]  

 
Anda tidak mengajukan Perbaikan Permohonan, ya?  

 
716. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:03:37]  
 
Tidak, Majelis.  
 

717. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:03:38]  
 
Jadi, yang dibacakan adalah perbaikan awal … anu … 

Permohonan awal, ya?  
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718. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:03:41]  

 
Siap, Majelis.  
 

719. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:03:42]  
 
Baik. Untuk kewenangannya, ada? 
 

720. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:03:45]  

 
Oke.  
 

721. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:03:47]  
 
Terus kemudian, tenggang waktunya juga ada. Tapi, tidak ada 

perbaikan? 
 

722. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:03:51]  

 
Ya. 
 

723. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:03:52]  
 
Baik. Sekarang Legal Standing-nya, pasangan calon?  
 

724. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:03:54]  

 
Pasangan calon.  
 

725. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:03:55]  
 
Memenuhi ambang batas 158? 
 

726. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:03:57]  

 
Ya.  

 
727. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:03:59]  

 
Memenuhi, enggak?  
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728. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:00]  

 
Tidak memenuhi. 

 
729. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:04:00]  

 
Tidak memenuhi. Perbedaannya berapa? 

 
730. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:03] 
 
  Kalau presentasi sekitar 26%.  
 

731. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:04:05] 
 
  Oke. 
  

732. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:05] 
 
  Kalau dalam jumlah 20.542. 
  

733. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:04:09] 
 
  Oke. Mestinya berapa menurut 158? Penduduknya berapa 
jadinya? Lebihnya banyak sekali, ya? 
  

734. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:16] 
 
  Ya, 20.000 (…)   
  

735. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:04:17] 
 
  Tapi ada persoalan TSM? 
  

736. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:19] 
 
  Ada persoalan persyaratan (…)  
  

737. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:04:22] 
 
  Oke, jadi tidak memenuhi persyaratan berart ini? 
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738. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:25] 
 
  Sebagai pencalon, ya.   
  

739. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:04:28] 
 
  Jadi, TSM-nya karena tidak memenuhi persyaratan sebagai calon? 
  

740. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:32] 
 
  Baik, Yang Mulia. 
  

741. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:04:34] 
 
  Oke, silakan disampaikan. 
   

742. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:36] 
 
  Mohon izin, Majelis, kami ingin tampilkan. 
  

743. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:04:37] 
 

  Oh, boleh.  
  

744. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:39] 
 
  Poin intinya. 
  

745. KETUA: ARIEF HIDAYAT   
 
  Boleh. 
  

746. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:41] 
 
  Slidenya. 
  

747. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:04:42] 
 
  Boleh. Nah, ini kalau pakai slide lebih mahal ini. 
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748. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:04:54] 
 
  Ya, next. 
  Ya, inti Pokok Permohonan kami soal pelanggaran Termohon dan 
Bawaslu soal pelanggaran dalam melakukan penelitian persyaratan 
administrasi calon, H. Muhammad Natsir Ali. Kedua (…)  
  

749. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:05:09]  
 
  Ini (…)  
 

750. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:05:10] 
 
  Pelanggaran dalam menilai (...) 
   

751. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:05:11] 
 
  Ini, Pak H. Muhammad Natsir Ali, ini calon bupati? 
  

752. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:05:15] 
 
  Calon bupati. 
  

753. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:05:16] 
 
  Oke. Calon bupatinya, ya? 
  

754. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:05:18] 
 
  Calon bupati. 
  

755. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:05:18] 
 
  Ya. 
 

756. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:05:18] 
 
  Kedua, dalam menilai status keabsahan dokumen ijazah Calon 
Bupati H. Muhammad Natsir Ali. Dan Bawaslu pelanggaran dalam 
menindaklanjuti laporan Pemohon. 
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757. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:05:28] 
 
  Oke. 
 

758. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:05:32] 
 
  Kami akan highlight saja, Majelis. 
 

759. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:05:32] 
 
  Ya. 
  

760. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:05:34] 
 
  Dan yang kami tidak bacakan dianggap terbacakan. 
  

761. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:05:35] 
 
  Ya. 
  

762. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:05:36] 
 
  Karena ini hanya potongan dari Permohonan yang sudah (...)  
  

763. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:05:38] 
 
  Dianggap telah dibacakan. Jangan terbacakan, kalau terbacakan 
itu enggak sengaja. 
  

764. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:05:43] 
 

Bahwa Pemohon sangat berkeberatan dengan hasil perolehan 
suara Pemilihan Bupatinya Wakil Bupati Selayar Tahun 2024 yang 
ditetapkan oleh Termohon, karena menurut Pemohon perolehan suara 
yang dimenangkan oleh Pasangan Calon Nomor 1 (H. Muhammad Natsir 
Ali dan Drs. Muhtar … Muhtar) tidak seharusnya diperoleh karena sejak 
awal Pasangan Calon Nomor Urut 1 tidak memenuhi syarat pencalonan 
dan proses pencalonan dilakukan secara inkonstitusional dan seterusnya. 

Bahwa penetapan Pasangan Calon Nomor Urut 1 yang tidak 
memenuhi syarat pencalonan oleh Termohon adalah pelenggaran yang 
bersifat prinsip dan dapat dijadikan dasar untuk membatalkan hasil 
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pemilihan karena peserta … syarat peserta yang tidak memenuhi syarat 
sejak awal pemilihan.  
  

765. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:06:27] 
 
  Ya. 
  

766. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:06:28] 
  

Bahwa ada penguraian fakta, intinya sebagai berikut. 
Tanggal 27 sampai 29, Termohon membuka pendaftaran 

pasangan calon. Dan kemudian pada tanggal 29 itu melakukan penelitian 
persyaratan administrasi calon sampai tanggal 4 September. Terus 4 
September, Termohon mengeluarkan Berita Acara Nomor 41 sekian-
sekian tentang Penelitian Persyaratan Administrasi Calon Pasangan Calon 
Bupati dan Wakil Bupati Kepulauan Selayar Tahun 2004. Yang 
menyatakan dokumen persyaratan calon H. Muhammad Natsir Ali 
dinyatakan memenuhi syarat (vide Bukti P-5). Terus tanggal 9 
Desember, Termohon baru melakukan klarifikasi faktual dokumen 
persyaratan calon atas nama H. Muhammad Natsir Ali, di Dinas 
Pendidikan Provinsi Sulawesi Selatan (vide Bukti P-6) yang hanya dihadiri 
oleh satu orang komisioner, yaitu Andi Dewantara, S.H., sebagai ketua, 
tanpa dihadiri oleh Bawaslu Kabupaten Selayar. Yang inti klarifikasi itu 
adalah Dinas Pendidikan Provinsi Sulsel tidak dapat memastikan 
kebenaran data pada ijazah tersebut karena tidak memiliki database. 

Bahwa penelitian persyaratan calon berpendidikan paling rendah 
sekolah tingkat lanjut atas dan/atau sederajat, baru dilakukan oleh 
Termohon pada tanggal 9 September 2024 setelah menyatakan 
dokumen persyaratan calon Muhammad Natsir Ali dinyatakan memenuhi 
syarat. 

Bahwa ke ... pada kegiatan masukan dan tanggapan masyarakat 
terhadap keabsahan persyaratan pasangan calon yang dilaksanakan 
pada tanggal 9 ... 15 dan 18 September 2000 ... 2024 oleh Termohon, 
anggota tim advokasi tim pemenangan atas nama Ahmad Yassin, S.H., 
telah menyampaikan tanggapan yang disampaikan pada tanggal 18 
September 2024 (vide Bukti P-7) bahwa ijazah Muhammad Nasir Ali 
sebagai syarat calon bupati terindikasi diperoleh dengan tidak sah 
dengan beberapa indikasi.  

Pertama, jika membandingkan ijazah Muhammad Nasir Ali yang 
tamat di SMA Swasta Mongonsidi diakui tahun 1994 dengan ijazah atas 
nama Megawana yang mengikuti proses pendidikan selama 3 tahun di 
sekolah tersebut, maka terdapat perbedaan ijazah Muhammad Nasir Ali 
Nomor 036276, jika dibandingkan dengan ijazah Megawana 0347026, 
yang tamat pada tahun sama, mempunyai selisih Nomor 3 … 389250. 
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Nomor ... terus nomor induk, ada perbedaan dan indikasi ketidak sah. 
Nomor induk ijazah Muhammad Nasir Ali adalah 91023, sedangkan 
nomor Megawana adalah 9004[sic!], sehingga terdapat selisih 1019. 
Padahal menurut penjelasan yang ... yang ada, hanya terdapat 4 kelas. 
Ketika itu dengan jumlah siswa 2500 ... 250 ... 250 orang siswa. Ya, bisa 
dilihat perbedaan itu di … next, ya. Perbedaan ijazah itu (...) 
  

767. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:09:47] 
 
Itu buktinya, ya.  
 

768. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:08:48]  
  

Bukti 9. Ya.  
 

769. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:09:48] 
 
Ya, terus. 

 
770. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:08:49]  
 
Dilaporan. 

 
771. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:09:49] 

 
Terus? Silakan.  

 
772. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:08:51]  
 
Terdapat ijazah Muhammad Nasir Ali telah dilakukan oleh Ketua 

Dinas Pendidikan Provinsi, dengan menemui Ibu Elka Pitna ... Pitnawati, 
S.Sos., yang bertandatangan di keterangan mengetahui bahwa ijazah 
tersebut menyampaikan bahwa Kewenangan Dinas Provinsi, hanya 
sebatas mengetahui dan mencermati ciri-ciri tertentu yang melekat. 
Dianggap dibacakan, Majelis. 

Bahwa Termohon tidak pernah memberikan klarifikasi atas 
masukan dan tanggapan masyarakat terhadap keabsahan persyaratan 
pasangan calon sesuai kegiatan yang dilaksanakan pada tanggal 15 dan 
21 September 20 ... 2024. Bahwa terhadap hasil penetapan Termohon, 
yakni Surat Keputusan Nomor 518 Tahun 2024 tentang Penetapan 
Pasangan Calon Peserta Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Kepulauan 
Selayar Tahun 2024, tanggal 22 September 2024 (vide Bukti P-3). Maka, 
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anggota Bina Avokasi Pemenangan Pemohon atas nama Ahmad Yassin 
kemudian melaporkan pelanggaran penelitian persalatan ... persyaratan 
administrasi calon ke Bawaslu Kabupaten Selayan, teregister dengan 
Nomor 002/register sekian-sekian, tanggal 29 September 2024 (vide 
Bukti P-9). Yang pada pokok laporannya adalah meragukan.  

Satu. Meragukan keabsahan dokumen ijazah Calon Bupati H ... 
Muhammad Nasir Ali.  

Kedua. Termohon menetapkan H. Muhammad Nasir Ali sebagai 
calon, meskipun Dinas Pendidikan Provinsi Sulawesi Selatan tidak 
menyatakan kebenaran dan keabsahan dokumen ijazah calon 
Muhammad Nasir Ali. 

Tiga. Dokumen copy ijazah yang dilegalisir disahkan oleh pejabat 
yang berwenang berdasarkan ... tidak berdasarkan pada ketentuan 
perundang-undangan.  

Empat. Terdapat perbedaan nama dalam dokumen KTP elektorik 
Calon Bupati H. Muhammad Nasir Ali, jika disandingkan dengan 
beberapa dokumen hukum lainnya.  

Bahwa pada tanggal 6 Oktober 2024, Bawaslu Kabupaten Selayar 
menyampaikan pemberitahuan tentang status laporan dan menyatakan 
bukan merupakan pelanggaran administrasi dengan alasan tidak 
memenuhi unsur pelanggaran administrasi pemilihan. 

Bahwa terhadap status laporan tersebut, anggota tim advokasi 
Pemohon sudah dua kali meminta hasil kejadian laporan yang teregister 
Nomor 002 tersebut tadi. Namun, tetapi tidak pernah diserahkan oleh 
Bawaslu Kabupaten Selayar … Kepulauan Selayar dengan alasan hasil 
kejadian penanganan dan pelanggaran pilihan gubernur merupakan 
informasi yang dikecualikan.  

Bahwa terhadap alasan Bawaslu Kabupaten Selayar, maka 
anggota tim pemenangan Pemohon kemudian mengajukan keberatan ke 
Komisi Informasi Provinsi Sulawesi Selatan. Dengan berbagai faktor 
kemudian, Termohon tidak melakukan klarifikasi ke beberapa pihak … ke 
beberapa pihak, yakni partai politik peserta pemilu atau gabungan partai 
politik dua calon yang bersangkutan dan instansi yang berwenang, 
Termohon hanya melakukan klarifikasi kepada instansi yang berwenang, 
dalam hal ini, Dinas Provinsi Sulawesi Selatan. Hal ini tidak sesuai 
dengan ketentuan sebagaimana diatur dalam Pasal 113 Peraturan Komisi 
… KPU Nomor 8 Tahun 2024 tentang Pencalonan Gubernur dan Wakil 
Gubernur, Bupati dan Wakil Bupati, Serta Wali Kota dan Wakil Wali Kota.  

Termohon dalam menilai kebenaran dokumen persyaratan ijazah 
Calon H. Muhammad Natsir Ali seharusnya mengacu pada indikator 
kebenaran yang diterbitkan oleh lembaga yang berwenang, sebagaimana 
diatur dalam Keputusan KPU Nomor 1229 Tahun 2024 tentang Pedoman 
Teknis Pendaftaran Penelitian Persyaratan Administrasi Calon dan 
Penetapan Pasangan Calon Dalam Pemilihan Gubernur dan Wakil 
Gubernur, Bupati dan Wakil Bupati, serta Wali Kota dan Wakil Wali Kota.  
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Ada pun indikator kebenaran dokumen persyaratan tersebut, 
ijazah … dokumen ijazah bedasarkan pada Tabel 4.1 Keputusan KPU 
Nomor 1229 Tahun 2024 sebagai berikut, yakni satu diterbitkan oleh 
lembaga yang berwenang, dua dan seterusnya. 

 
773. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:04]  

 
Ya.  
 

774. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:04]  

 
Dianggap terbacakan.  
 

775. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:04]  
 
Dianggap dibacakan. 
 

776. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:05]  

 
Terus … siap. 
 

777. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:09]  
 
Ya. Ini pokoknya persoalannya mengenai ijazahnya, ya?  
 

778. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:12]  

 
Ya. 
 

779. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:14]  
 
Ya, terus coba apa yang lain lagi?  
 

780. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:16]  

 
Ya. 
 

781. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:17]  
 
Hanya itu? 
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782. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:18]  

 
Ya. Jadi (…) 
 

783. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:18]  
 
Yang dipersoalkan. 
 

784. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:19]  

 
Berdasarkan … sebelum Petitumnya. Berdasarkan fakta hukum 

tersebut dan analisis hukum kami di atas, maka sangat jelas pelanggaran 
pemilihan, yakni Termohon dan Bawaslu (…) 

 
785. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:29]  

 
Ini, Pak Muhammad Natsir Ali ini incumbent atau bukan? Bukan, 

ya?  
 

786. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:33]  

 
Bukan, bukan.  
 

787. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:34]  
 
Bukan incumbent?  
 

788. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:35]  

 
Bukan, bukan.  
 

789. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:35]  
 

Oke.  
 

790. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:36]  

 
Ya.  
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791. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:37]  
 
Ya. Terus?  
 

792. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:39]  

 
Ya, jelas mengabaikan prinsip jujur dan profesional, serta 

melanggar ketentuan peraturan perundang-undangan dengan 
meloloskan Pasangan Calon H. Muhammad Natsir Ali dan Muhtar, M.M., 
Nomor Urut 1 yang tidak memenuhi syarat pencalonan.  

Petitum, Majelis?  
 

793. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:14:57]  
 
Ya, silakan.  
 

794. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:14:57]  

 
Ya.  
1. Mengabulkan Permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Menyatakan tidak sah dan batal Penetapan Pasangan Calon H. 

Muhammad Natsir Ali dan Drs. Muhtar, M.M., sebagai Pasangan 
Calon Bupati dan Wakil Bupati Selayar Tahun 2024 berdasarkan 
Keputusan KPU Kabupaten Selayar Nomor 518 Tahun 2024 
tentang Penetapan Pasangan Calon Peserta Pemilihan Bupati 
dan Wakil Bupati Kepulauan Selayar Tahun 2024 tanggal 22 
September 2024.  

3. Memerintahkan kepada Termohon KPU Kabpupaten Kepulauan 
Selayar untuk menetapkan kembali Pasangan Calon Bupati dan 
Wakil Bupati Kepulauan Selayar tanpa Pasangan Calon H. 
Muhammad Natsir Ali dan Drs. H. Muhtar, M.M., sebagai 
pasangan atau Pasangan Nomor Urut 1. 

4. Membatalkan Keputusan Termohon Keputusan KPU Kabupaten 
Selayar Nomor 837 Tahun 2024 tentang Penetapan Hasil 
Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Kepulauan Selayar Tahun 
2024, tanggal 5 Desember 2024.  

5. Memerintahkan kepada Termohon Komisi Pemilihan Umum 
Kabupaten Kepulauan Selayar untuk melaksanakan 
pemungutan suara ulang secara menyeluruh tanpa melibatkan 
Pasangan Calon Nomor Urut 1, H. Muhammad Natsir Ali dan 
Drs. H. Muhtar, M.M.  

6. Memerintahkan kepada Termohon Komisi Pemilihan Kabupa … 
Kepulauan Selayar untuk melaksanakan putusan ini.  
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Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya.  

Mohon, Majelis. Ada … ada beberapa renvoi, terutama nomor 
penetapan KPU.  
 

795. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:16:49] 
 

Nomor penetapan KPU?  
 

796. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:16:51] 
 

Ya, itu ketukar nomor saja, Majelis. Dari 3 ke-7, ada yang … tapi 
tidak semuanya, harusnya 837 (…)  
 

797. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:00] 
 

Yang salah yang di mana? Yang di renvoi? Lha, yang betul 
berapa? 8 (…)  
 

798. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:04] 
 

837, Majelis, ya.  
 

799. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:07] 
 

Itu sudah … yang ada di mana, yang ada 8 (…)  
 

800. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:10] 
 

Ada di perihal, ada (…)  
 

801. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:12] 
 

Perihal itu berapa? Pakai nomor berapa?  
 

802. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:15] 
 

873 (…)  
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803. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:18] 
 

Itu di perihal?  
 

804. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:19] 
 

Ya.  
 

805. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:19] 
 

Kemudian di mana lagi yang ada?  
 

806. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:21] 
 

Di … terhadap te … di halaman 2.  
 

807. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:25] 
 

He eh.  
 

808. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:26] 
 

Terus (…) 
 

809. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:26] 
 

Itu pakai nomor berapa?  
 

810. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:28] 
 

Di halaman 2, dia … setelah terha … terhadap.  
 

811. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:34] 
 

Ya, itu … itu berapa nomornya?  
 

812. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:36] 
 

873.  
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813. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:38] 
 

873 juga?  
 

814. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:39] 
 

Ya, Majelis.  
 

815. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:40] 
 

Terus ada lagi, yang di mana lagi?  
 

816. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:43] 
 

Di … di halaman 9.  
 

817. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:48] 
 

9?  
 

818. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:49] 
 

Ya.  
 

819. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:50] 
 

Itu nomornya berapa?  
 

820. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:51] 
 

Sama, 8 … 873.  
 

821. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:53] 
 

873.  
 

822. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:54] 
 

Yang seharusnya 837.  
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823. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:17:57] 
 

Nah, ini bisa bermasalah.  
 

824. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:17:58] 
 

Ya, kalau selanjutnya sudah benar.  
 

825. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:01] 
 

Selanjutnya di mana yang ada? 8 (…)  
 

826. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:03] 
 

Terakhir yang renvoi itu yang di Petitum, 8 (…)  
 

827. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:07] 
 

Di Petitum … Petitumnya nyantum … nyantumkan berapa?  
 

828. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:10] 
 

Nomor 4, Majelis.  
 

829. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:11] 
 

Nomor … Petitum Nomor 4 (…)  
 

830. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:13] 
 

Poin 4.  
 

831. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:13] 
 

Poin 4, nyantumkannya angka berapa?  
 

832. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:16] 
 

837.  
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833. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:17] 
 

37.  
 

834. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:18] 
 

Ya. 
 

835. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:19] 
 

Ha?  
 

836. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:19] 
 

Renvoi 837 … 837. Yang tertulis 873. 
 

837. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:27] 
 

Sebentar, semuanya yang ada itu nomornya 873, ya. Semuanya. 
Enggak ada yang 837, enggak ada itu, makanya saya tanya (…)  
  

838. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:44] 
 

873 yang tertulis, Majelis.  
 

839. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:46] 
 

Ha?  
 

840. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:46] 
 

Makanya lap … yang tertulis 873 (…)  
 

841. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:48] 
 

Semuanya tertulis 873?  
 

842. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:52] 
 

Tidak semua.  
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843. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:52] 
 

Lha, di mana yang tidak semua itu?  
 

844. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:18:55] 
 

Pertama tadi, di perihal Permohonan.  
 

845. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:18:58] 
 

Itu semuanya tuj … 873?  
 

846. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:00] 
 

873 tertulis, Majelis.  
 

847. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:01] 
 

Semuanya yang 873, kan?  
 

848. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:03] 
 

Ya. Terus kami renvoi menjadi 837, mohon izin di renvoi.  
 

849. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:12] 
 

Enggak, masalahnya itu … ini bisa error in objecto.  
 

850. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:15] 
 

Ya.  
 

851. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:17] 
 

Karena kalau no … nomornya salah. Tapi hal-hal kecil, bisa salah 
semua, kan? Ini ada di halaman berapa yang menyatakan 837? Coba 
Saudara bisa menemukan enggak? 
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852. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:32] 
 

Halaman (…)  
 

853. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:32] 
 

Ha?  
 

854. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:34] 
 

Pertama, di halaman 1.  
 

855. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:36] 
 

Itu halaman 1, itu berapa? Salah toh, yang salah itu 873, kan?  
 

856. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:42] 
 

Ya, yang salah, Majelis.  
 

857. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:44] 
 

Lha, ya. Sekarang yang betul 837 (…)  
 

858. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:47] 
 

Siap.  
 

859. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:47] 
 

Yang di mana, di mana yang betul?  
 

860. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:49] 
 

Yang betul itu ada di (…)  
 

861. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:50] 
 

Kalau semuanya salah (…)  
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862. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:51] 
 

Pokok Permohonan. 
 

863. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:51] 
 

Ha? Petitum juga 873, lho.  
 

864. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:19:56] 
 

Halaman 11.  
 

865. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:19:57] 
 

Oh, ya. Halaman 11, halaman 10. 
  

866. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:00] 
 

Ya.  
 

867. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:20:00]  
 
  Ha? Betul, enggak? 
 

868. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:01]  
 

Halaman 11.  
 

869. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:20:05]  
 
Kalau semuanya tertulis 873, berarti Permohonan ini error in 

objecto.  
 

870. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:12] 

 
Ada beberapa yang sudah benar, Majelis. 
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871. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:20:13]  
 
Berarti salah sasaran. Nah sekarang, coba ada yang betul 837, 

enggak, di mana?  
 

872. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:21] 

 
Halaman 11.  
 

873. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:20:22] 
 

Ini, Yang Mulia Prof. Enny sudah nemu, di mana? Tapi Anda kan 
yang Pemohon. 

 
874. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:26] 
 
Ya. Halaman 11.  
 

875. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:20:34] 
 
Di halaman 11, halaman 10 ada, enggak?  

 
876. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:43] 
 
Halaman 10. 
 

877. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:20:46] 
 
Ada, tertulis berapa halaman 10?  
 

878. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:50] 
 

Ada. 
 
879. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:20:51] 

 
  Nah. 
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880. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:52] 
 

Benar, sudah benar, Majelis, 837.  
 

881. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:20:53] 
 
837, toh?  
 

882. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:54] 

 
Ya.  

 
883. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:20:53] 

 
Nah, sekarang pertanyaannya saya minta ketegasan. Yang benar 

itu, berapa?  
 

884. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:20:59] 

 
837, Majelis. 
 

885. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:21:00] 
 
Oke, berarti yang 873 di renvoi?  
 

886. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:21:03] 
 

Siap, Majelis. 
 

887. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:21:04] 
 
  Oke. Ya, begitu, ya.  

Baik, Prof. Enny, ada? Cukup. Yang Mulia Pak Ridwan? Cukup. 
Baik, ya.  

Kemudian ini di bukti ada masalah juga ini, Saudara hanya 
menyerahkan satu alat bukti dalam bentuk PDF, ya?  

 
888. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:21:26] 
 
Ya.  
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889. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:21:27] 
 
Ya? 
 

890. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:21:27] 

 
Ya, Majelis. 
 

891. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:21:29] 
 
Untuk P … itu hanya P-1 dalam bentuk PDf, kemudian Bukti P-2 

sampai dengan P-12 belum diserahkan (...)  
 

892. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:21:38] 

 
Satu file, Majelis.  
 

893. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:21:39] 
 
Enggak ada.  
 

894. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:21:42] 

 
Satu file.  
 

895. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:21:43] 
 
Ada enggak? Hanya satu, ini surat putusan KPU saja. Ya, enggak 

apa-apa sih. Tapi Anda bisa harus nambahkan, kan syaratnya (...) 
 

896. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:22:00] 

 
Ya. 
 

897. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:22:00] 
 
Berdasarkan PMK, daftar alat bukti dengan satu bukti itu sudah 

cukup, untuk menjadi syarat formal. Kalau tidak ada sama sekali berarti 
permohonan tidak memenuhi syarat formal, ada kan?  
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898. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:22:15] 

 
Waktu kami download itu, ter-download se ... semua han ... 

hanya satu file, Majelis. Tapi itu beberapa alat bukti (...) 
 

899. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:22:19] 
 
Enggak ... enggak ada, tapi ini enggak ada. Ada di-download? Apa 

masa laptop-nya MK salah, menghina itu namanya. 
 

900. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:22:33] 
 
  Bukan maksud saya begitu, Majelis. 
 

901. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:22:37] 
  
  Ha? Ya, enggak ini ma ... ini belum salah. 
 

902. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:22:40] 
 
  Ya. 
 

903. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:22:41] 
  

Anda sudah betul memenuhi syarat formal. 
 

904. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:22:43] 

 
Siap. 
 

905. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:22:44] 
  

Karena satu, alat bukti sudah ada. Tapi Anda mengatakan ada 
Bukti P-1 sampai dengan P-12. 

 
906. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:22:55] 
 
Siap. 
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907. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:22:55] 
 
Yang ada hanya P-1. 
 

908. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:22:57] 

 
Yang ter-download, ya, Majelis.  
 

909. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:22:59] 
 
Ya, berarti Anda harus melengkapi dan dileges. 

 
910. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:03] 
 
Siap.  
 

911. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:04] 
 
Untuk yang lain. 

 
912. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:05] 
 
  Siap.  
 

913. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:05] 
 

Nanti akan disahkan. 
 

914. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:07] 

 
Siap. 
 

915. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:07] 
 
Pada waktu sidang berikutnya.  
 

916. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:09] 
 
  Siap. 
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917. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:10] 
 

Kayaknya belum-belum takut itu. 837 sama 73, apa di Selayar 
beda toh angkanya itu. 

 
918. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-

XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:17] 
 
Ya. 
 

919. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:17] 
 
Ha? 
 

920. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:18] 

 
Masih ada yang ingin saya sampaikan, Majelis.   
 

921. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:20] 
 
Apa? 
 

922. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:21] 

 
Kami akan upayakan hari Senin, menambahkan tambahan alat 

bukti, Majelis. 
 

923. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:26] 
 
Boleh. 
 

924. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:27] 

 
Ya. Terima kasih, Majelis. 

 
925. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:27] 

 
Ya, tapi paling lambat hari Senin (...) 
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926. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:30] 

 
Siap. 
 

927. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:30] 
 

Pukul 12.00. 
 

928. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:31] 

 
Siap. 
 

929. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:32] 
 
Ya?  
 

930. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:33] 

 
Siap. 
 

931. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:34] 
 
Nanti karena setelah itu dipersilakan Termohon dan Pihak Terkait 

melakukan inzage, ya. Disanggupi, ya. 
 

932. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:42] 

 
Siap. 
 

933. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:43] 
 
Ya. Baik, sudah cukup?  
 

934. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 189/PHPU.BUP-
XXIII/2025: ABDUL AZIS [01:23:46] 

 
Cukup, Majelis.  
 

935. KETUA: ARIEF HIDAYAT [01:23:47] 
 
Cukup. Nah kalau cukup, itu dimatikan. Nah, gitu.  
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Jadi, sudah selesai semua. Termohon silakan membuat respons, 
dan Pihak Terkait, begitu juga Bawaslu, memberikan keterangan apa 
yang menjadi porsinya Bawaslu.  

Terus begini, jadi Yang Mulia Prof. Anwar Usman itu belum bisa 
menghadiri persidangan, menunggu beliau sembuh. Kita doakan 
bersama segera sembuh, sehingga bisa ikut sidang, ya, sehingga kita 
tidak mengimpor pemain cadangan.  

Oleh karena belum pasti itu, maka sidang berikutnya belum bisa 
ditentukan tanggalnya, tapi nanti ada panggilan secara resmi dari 
Kepaniteraan dalam waktu yang cukup. Karena apa? Jawaban 
Termohon, keterangan Pihak Terkait, dan keterangan Bawaslu harus 
masuk satu hari sebelum hari sidang, ya. Baik. Jadi, itu 
pengumumannya.  

Acara berikutnya, nanti sidang yang berikutnya itu mendengarkan 
jawaban Termohon, keterangan Pihak Terkait, dan keterangan Bawaslu, 
beserta dengan pengesahan alat bukti dari semua Pihak, termasuk Pihak 
Pemohon. Maka Pihak Pemohon diberi waktu sampai pukul 12.00, hari 
Senin, kalau ada tambahan bukti, ya.  

Baik. Ada yang akan disampaikan, ditanyakan? Cukup, ya? Baik, 
cukup semua? Baik, terima kasih.  

Assalamualaikum wr. wb. Sidang selesai dan ditutup. 
 
 

 
 

 
Jakarta, 10 Januari 2025 

  Plt. Panitera, 
Wiryanto   

SIDANG DITUTUP PUKUL 20.29 WIB 
 

KETUK PALU 3X 
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